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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

To 2015 υπήρξε ένα έτος έντονο από πλευράς ερευνητικής δραστηριότητας για το 
Ινστιτούτο. Ο κύριος λόγος ήταν ότι έπρεπε να ολοκληρωθούν µεταξύ άλλων µια 
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σειρά από ιδιαίτερα ανταγωνιστικά ερευνητικά προγράµµατα ΕΣΠΑ 2007-2013, τα 
οποία είχαν απονεµηθεί σε ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ. Πιο συγκεκριµένα έληξαν µε 
επιτυχία τρία «Αριστεία Ι» και δύο «Αριστεία ΙΙ», ένα πρόγραµµα «ΘΑΛΗΣ», καθώς 
και δύο προγράµµατα υποστήριξης µεταδιδακτόρων. Επιπλέον ολοκληρώθηκε και το 
ΚΡΗΠΙΣ/ΠΡΟΤΕΑΣ που όπως όλοι γνωρίζουµε βοήθησε ιδιαίτερα στην οριζόντια 
αναβάθµιση των υποδοµών µας. Όλα τα παραπάνω απαίτησαν µεγάλη προσπάθεια 
τόσο από το ερευνητικό όσο και το διοικητικό προσωπικό του ΙΑΑΔΕΤ, αλλά και του 
ΕΑΑ, µια που εκτός από τα επιστηµονικά θέµατα, έπρεπε να αντιµετωπιστούν και 
µεγάλες προκλήσεις οι οποίες σχετιζόταν µε διάφορες αλλαγές στο νοµικό πλαίσιο 
διαχείρισης των έργων. Ως Διευθυντής θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους 
εµπλεκόµενους ερευνητές που συνέβαλαν στις καθοριστικές αυτές δράσεις, αλλά και 
το υπόλοιπο προσωπικό που συνεισέφερε στο απαιτητικό αυτό έργο. Είµαι σίγουρος 
ότι οι νέες δυνατότητες των υποδοµών µας, οι οποίες παρουσιάζονται αναλυτικά 
στην ετήσια έκθεση, θα λειτουργήσουν καταλυτικά για τη µελλοντική µας ανάπτυξη.  
 
Είναι ιδιαίτερα ευχάριστο ότι η ερευνητική παραγωγή του Ινστιτούτου, όπως αυτή 
αποτυπώνεται στις δηµοσιεύσεις σε περιοδικά µε κριτές, σηµείωσε και νέα άνοδο 
συνεχίζοντας την αυξητική τάση που εµφανίζει τα τελευταία τρία χρόνια. Καθοριστικό 
ρόλο σε αυτό έχουν παίξει οι νέοι µεταδιδακτορικοί ερευνητές και διδακτορικοί 
φοιτητές οι οποίοι επέλεξαν να έλθουν στην Πεντέλη ώστε να συνεργαστούν µε τις 
δραστήριες οµάδες των ερευνητών του Ινστιτούτου και µε την ενέργεια, το µυαλό, 
και το δυναµισµό τους παράγουν ενδιαφέροντα πρωτότυπα επιστηµονικά 
αποτελέσµατα. Στις αρχές του 2016, το Ινστιτούτο, επιπλέον του µόνιµου 
προσωπικού αριθµεί 9 συνεργάτες ερευνητές, 27 µεταδιδάκτορες, 17 άτοµα που 
υποστηρίζουν την έρευνα καθώς και 17 διδακτορικούς φοιτητές παραµένοντας το 
πολυπληθέστερο από τα Ινστιτούτα του ΕΑΑ.  
 
Τέλος αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2016 έχει επιλεγεί από τη διοίκηση του ΕΑΑ ως µια 
ευκαιρία να εορταστούν µέσα από µια σειρά δράσεων, τα 170 έτη συνεχούς 
προσφοράς του ΕΑΑ στη βασική και εφαρµοσµένη έρευνα στη χώρα µας. Τα 
συνεχώς αναπτυσσόµενα κέντρα επισκεπτών, τόσο στην Πεντέλη όσο και στο 
Θησείο, διαδραµατίζουν καταλυτικό ρόλο σε αυτές τις εκδηλώσεις. Αυτά άλλωστε 
αποτελούν την πρώτη εικόνα του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ προς το µέσο Έλληνα φορολογούµενο 
πολίτη που µας στηρίζει οικονοµικά, αλλά και στους µικρούς µαθητές που µας 
επισκέπτονται και οραµατίζονται το µέλλον τους.  Όλοι οι εργαζόµενοι του ΙΑΑΔΕΤ 
που υποστηρίζουν τα κέντρα επισκεπτών, και µοιράζονται τον ενθουσιασµό και τις 
γνώσεις τους µε το κοινό, συχνά σε αργά τα βράδια αλλά και Σαββατοκύριακα, είναι 
άξιοι των συγχαρητηρίων µας. 
 
 

Βασίλης Χαρµανδάρης 
Διευθυντής του ΙAAΔΕΤ/EAA 

Καθηγητής Πανεπιστηµίου Κρήτης 
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2. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ & ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Οι δραστηριότητες του ΙΑΑΔΕΤ καλύπτουν τις ακόλουθες θεµατικές περιοχές: 
 
q Αστρονοµία και Αστροφυσική: Οι ερευνητικές δραστηριότητες συνοψίζονται 
στα εξής θέµατα: (α) Φυσική της µεσοαστρικής ύλης, (β) Αστέρες µεγάλης 
µάζας, (γ) Αστρικά συστήµατα και γαλαξίες, (δ) Αστρονοµία Υπερύθρου, (ε) 
Αστρονοµία Ακτίνων-Χ, (στ) Κοσµολογία, (ζ) Ανάπτυξη επιστηµονικών οργάνων. 
Μέρος της έρευνας πραγµατοποιείται µέσω παρατηρήσεων από επίγεια 
τηλεσκόπια, τόσο από τηλεσκόπια στον Ελλαδικό χώρο (τα τηλεσκόπια του 
Ε.Α.Α. και τα τηλεσκόπια του Σκίνακα στην Κρήτη) όσο και από διεθνή 
τηλεσκόπια.  

q Διαστηµικές Επιστήµες: Η έρευνα επικεντρώνονται σε θέµατα που αφορούν: 
(α) το γεωδιάστηµα, (β) τον διαπλανητικό χώρο, (γ) την πλανητική εξερεύνηση, 
(δ) την ηλιακή φυσική, (ε) τη σωµατιδιακή και ηλεκτροµαγνητική επίδραση των 
ηλιακών φαινοµένων στην ηλιόσφαιρα, (στ)  τη φυσική της µαγνητόσφαιρας και 
(ζ) τη φυσική της ιονόσφαιρας. Η ερευνητική οµάδα εµπλέκεται στον σχεδιασµό 
και ανάπτυξη διαστηµικών οργάνων σηµαντικών αποστολών της ESA και της 
NASA. Επίσης δηµιουργούνται και παράγονται προϊόντα και υπηρεσίες για την 
παρακολούθηση της ηλιακής δραστηριότητας, του διαπλανητικού χώρου, της 
µαγνητοσφαιρικής δραστηριότητας και της ιονόσφαιρας, τα οποία αξιοποιούνται 
από διεθνείς οργανισµούς και την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος, για την 
προστασία κρίσιµων επιχειρησιακών συστηµάτων και αποστολών (συστήµατα 
τηλεπικοινωνιών, ραντάρ πολιτικής αεροπορίας και πληρώµατα αεροσκαφών, 
δορυφορικά συστήµατα παρακολούθησης, πληρώµατα επανδρωµένων  
αποστολών, ηλεκτρονικά συστήµατα διαστηµοπλοίων και δορυφόρων, δίκτυα 
µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας κ.ά.) από τις επιπτώσεις του διαστηµικού 
καιρού.    

q Παρατήρηση της Γης µε µεθόδους δορυφορικής και επίγειας 
τηλεπισκόπησης: Στον τοµέα της τηλεπισκόπησης, η έρευνα επικεντρώνεται 
(α) στο σχεδιασµό και υλοποίηση συστηµάτων παρατήρησης και 
παρακολούθησης του συστήµατος Γη-Ατµόσφαιρα-Θάλασσα, (β) τη µελέτη 
δυναµικών προσοµοιώσεων φυσικών διεργασιών και ανάπτυξη µοντέλων, (γ) την 
ανάπτυξη πρωτότυπων αλγορίθµων επεξεργασίας δεδοµένων και εξαγωγής 
πληροφοριών από καταγραφές δεκτών Τηλεπισκόπησης, και (δ) τη δηµιουργία 
παγκόσµιων βάσεων δεδοµένων παρατήρησης και παρακολούθησης της Γης. 
Επίσης, δηµιουργούνται και παράγονται νέα σύνθετα αποτελέσµατα 
προστιθέµενης αξίας όπως, η διαχρονική χαρτογράφηση της γης και 
παρακολούθηση των αλλαγών στα ευαίσθητα φυσικά οικοσυστήµατα και το 
ανθρωπογενές περιβάλλον ως αποτέλεσµα της κλιµατικής αλλαγής και της 
οικονοµικής δραστηριότητας, η διαχείριση καταστροφών από φυσικά αίτια 
(δασικές πυρκαγιές, πληµµύρες, σεισµοί, ηφαίστεια, επεισόδια ατµοσφαιρικής 
ρύπανσης), και η παρακολούθηση του φαινοµένου της Αστικής Θερµικής 
Νησίδας.  

q Επεξεργασία σήµατος και αναγνώριση προτύπων:	Οι βασικές ερευνητικές 
κατευθύνσεις του Ινστιτούτου στο πλαίσιο της ψηφιακής επεξεργασίας σήµατος 
και αναγνώρισης προτύπων επικεντρώνονται στην ανάπτυξη και µελέτη τεχνικών 
και αλγορίθµων για  α) το φασµατικό διαχωρισµό και την ταξινόµηση 
υπερφασµατικών δεδοµένων, β) την αναγνώριση προτύπων, ταξινόµηση και 
οµαδοποίηση σηµάτων και εικόνων, γ) την εκτίµηση σηµάτων χρησιµοποιώντας 
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εργαλεία συµπιεστικής δειγµατοληψίας (compressed sensing) και αραιής 
αναπαράστασης, δ) την επεξεργασία και ανάλυση µεγάλου όγκου δεδοµένων 
(big data analytics) και ε) την επεξεργασία ψηφιακών τηλεπικοινωνιακών 
σηµάτων στο φυσικό επίπεδο. 

 
Οι στρατηγικοί και αναπτυξιακοί στόχοι του ΙΑΑΔΕΤ είναι: 
q Ενίσχυση της θέσης του Ινστιτούτου ως εθνικού και ευρωπαϊκού 
Κέντρου Αριστείας Διαστηµικών και Αστροφυσικών επιστηµών. Ο 
κεντρικός στρατηγικός στόχος του ΙΑΑΔΕΤ είναι η διατήρηση και ενίσχυση της 
θέσης του Ινστιτούτου στον ευρωπαϊκό χάρτη των διαστηµικών και 
αστροφυσικών επιστηµών, µε σκοπό την αυξηµένη ελληνική συµµετοχή σε 
διαστηµικές αποστολές, ερευνητικά προγράµµατα εξερεύνησης του ηλιακού 
συστήµατος και του σύµπαντος, και συνολικά στην υλοποίηση της Ευρωπαϊκής 
Διαστηµικής Πολιτικής που έχει επεξεργαστεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε 
συνεργασία µε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Διαστήµατος. Στα πλαίσια αυτά στο 
ινστιτούτο λειτουργεί κόµβος του Ευρωπαϊκής Διαστηµικής Υπηρεσίας για την 
παροχή δεδοµένων και υπηρεσιών που χαρακτηρίζουν τις συνθήκες 
ιονοσφαιρικής διάδοσης στον Ευρωπαϊκό χώρο, ενώ ερευνητές του ινστιτούτου 
συντονίζουν διεθνή και ευρωπαϊκά προγράµµατα διαστηµικών υποδοµών και 
ανάπτυξης υπηρεσιών για την πρόγνωση του διαστηµικού καιρού. 

q Αξιοποίηση της Συσσωρευµένης Τεχνογνωσίας και των Υποδοµών 
Συλλογής, Επεξεργασίας και Διάθεσης Δορυφορικών και Επίγειων 
Μετρήσεων του ΙΑΑΔΕΤ για την Ασφάλεια του Πολίτη και την 
Προστασία του Περιβάλλοντος. Το ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί σταθµούς συλλογής 
δορυφορικών δεδοµένων µε δυνατότητα παροχής προϊόντων και υπηρεσιών σε 
πραγµατικό χρόνο. Η εφαρµογή καινοτόµων τεχνικών και τεχνολογιών στους 
τοµείς της διαχείρισης των φυσικών καταστροφών, της παρακολούθησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος και της ασφάλειας, καθώς και της 
τηλεπισκόπησης της ατµόσφαιρας, έχει αποφέρει την ανάπτυξη δορυφορικών 
προϊόντων και αντίστοιχων υπηρεσιών που παρέχονται από το ΙΑΑΔΕΤ σε 
ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς την τελευταία δεκαετία. Στρατηγικό στόχο του 
ΙΑΑΔΕΤ αποτελεί η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και των υποδοµών συλλογής, 
επεξεργασίας και διάθεσης δορυφορικών δεδοµένων, για την παροχή 
επιχειρησιακών προϊόντων και υπηρεσιών προς όφελος των φορέων που είναι 
υπεύθυνοι για την παρακολούθηση και διαχείριση του περιβάλλοντος και την 
ασφάλεια του πολίτη. Επιπλέον το ΙΑΑΔΕΤ παρέχει αδιάλειπτα δεδοµένα και 
προϊόντα για την παρακολούθηση και πρόγνωση του διαστηµικού καιρού στο 
εγγύς γεωδιάστηµα, µε έµφαση στην περιοχή της ιονόσφαιρας της Γης όπου 
επιχειρεί πλήθος δορυφόρων και τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων στα HF. 
Σήµερα υπάρχουν περισσότεροι από 300 εγγεγραµµένοι χρήστες αυτής της 
υπηρεσίας, µεταξύ των οποίων η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος (ESA) και η 
Εθνική Υπηρεσία Ωκεανών και Ατµόσφαιρας των ΗΠΑ (NOAA). Στόχος του 
ΙΑΑΔΕΤ είναι η δηµιουργία ενός Τοπικού Κέντρου Παρακολούθησης και 
Πρόγνωσης του Διαστηµικού Καιρού, κατά τα πρότυπα της Διεθνούς Υπηρεσίας 
Διαστηµικού Περιβάλλοντος (ISES), παρέχοντας προειδοποιήσεις για έντονα 
ηλιακά φαινόµενα, και για επερχόµενες διαταραχές στην ιονόσφαια, την 
πλασµόσφαιρα και τη θερµόσφαιρα, καθώς και στην επιφάνεια της Γης. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι αντίστοιχο κέντρο δεν λειτουργεί στην Ευρώπη και το ΙΑΑΔΕΤ 
διαθέτει την κατάλληλη τεχνογνωσία για την υλοποίησή του. 
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q Συνεργασία µε Ιδιωτικούς Φορείς µε Στόχο την Αποτελεσµατικότερη 
Εµπλοκή της Ελληνικής Βιοµηχανίας στα Ευρωπαϊκά Διαστηµικά 
Προγράµµατα. Η συµµετοχή της χώρας µας στην ESA κρίνεται ως εξαιρετικά 
σηµαντική, τόσο από ερευνητικής και τεχνολογικής πλευράς, όσο και από 
στρατηγικής, δεδοµένου ότι εξασφαλίζει τη µεταφορά τεχνολογίας και 
τεχνογνωσίας µέσω βιοµηχανικών επιστροφών και παράλληλα παρέχει ευκαιρίες 
και δυνατότητες στους ελληνικούς δηµόσιους και ιδιωτικούς ερευνητικούς φορείς 
και επιχειρήσεις να αναπτύξουν, σε ανταγωνιστικό επίπεδο, διαστηµικές 
δραστηριότητες (προϊόντα, υπηρεσίες και εφαρµογές) τόσο στην Ελλάδα όσο και 
διεθνώς. Στο στρατηγικό τοµέα του Διαστήµατος, το ΙΑΑΔΕΤ έχει να επιδείξει 
σηµαντικές συνεργασίες µε την ESA και µε Ελληνικούς ιδιωτικούς φορείς στην 
υλοποίηση προγραµµάτων ESA, ΕΕ και ΓΓΕΤ. Ενδεικτικά αναφέρονται οι Δράξις 
Ο.Ε. και Dotsoft, RAYMETRIS S.A., Γεώτοπος Α.Ε., Άρατος Τεχνολογίες Α.Ε., 
IRIDA Labs και Planetek Hellas. 

q Ενίσχυση της Δραστηριότητας του ΙΑΑΔΕΤ στην Εκπαίδευση µέσω 
Έρευνας. Το ΙΑΑΔΕΤ έχει µεγάλη παράδοση στη διάχυση της γνώσης και 
καλύπτει τόσο την ενηµέρωση του ευρύτερου κοινού σε τρέχοντα επιστηµονικά 
θέµατα όσο και την εκπαίδευση µαθητών και φοιτητών σε θέµατα σύγχρονης 
αστρονοµίας. Στους στρατηγικούς στόχους του συµπεριλαµβάνεται η 
αναβάθµιση των υποδοµών εκείνων που ήδη συµβάλλουν στις εκπαιδευτικές 
λειτουργίες (Κέντρα Επισκεπτών, Αστεροσκοπείο Κρυονερίου) και µπορούν να 
αποτελέσουν πυρήνα επιµόρφωσης και σε εθνικό επίπεδο 

 
 
3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΥΠΟΔΟΜΗ  
 
3.1 Οργάνωση 
 
Κατά το ηµερολογιακό έτος 2015 το ΙΑΑΔΕΤ  είχε τη ακόλουθη διάρθρωση: 
 
Διευθυντής 
Χαρµανδάρης Βασίλειος 
Καθηγητής Παρατηρησιακής Αστροφυσικής, Πανεπιστήµιο Κρήτης  
 
Ερευνητές 
Γεωργαντόπουλος Ιωάννης          
Αναστασιάδης Αναστάσιος  
Δαπέργολας Αναστάσιος  
Κοντοές Χαράλαµπος  
Μπελεχάκη Άννα   
Σιφάκης Νικόλαος  
Τσιροπούλα Γεωργία  
Αµοιρίδης Βασίλειος          
Κεραµιτσόγλου Ιφιγένεια 
Κουτρούµπας Κωνσταντίνος  
Μπαλάσης Γεώργιος  
Μπέλλας-Βελίδης Ιωάννης  
Μπούµης Παναγιώτης           
Ξυλούρης Εµµανουήλ              
Ροντογιάννης Αθανάσιος  

Διευθυντής Ερευνών  (Αναπληρωτής Διευθυντής) 
Διευθυντής Ερευνών 
Διευθυντής Ερευνών 
Διευθυντής Ερευνών 
Διευθύντρια Ερευνών 
Διευθυντής Ερευνών (αποσπασµένος στο ERC) 
Διευθύντρια Ερευνών 
Κύριος Ερευνητής 
Κύρια Ερευνήτρια 
Κύριος Ερευνητής 
Κύριος Ερευνητής 
Κύριος Ερευνητής 
Κύριος Ερευνητής 
Κύριος Ερευνητής 
Κύριος Ερευνητής 
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Συναχόπουλος Δηµήτριος  
Χάντζιος Παναγιώτης   
Γεωργακάκης Αντώνιος   
Κατσιγιάννης Αθανάσιος                           
Μπονάνου  Άλκηστις  
Συκιώτη Όλγα                
Τσαγγούρη Ιωάννα    

Κύριος Ερευνητής 
Κύριος Ερευνητής 
Εντεταλµένος Ερευνητής  (σε άδεια άνευ αποδοχών) 
Εντεταλµένος Ερευνητής  (σε άδεια άνευ αποδοχών) 
Εντεταλµένη Ερευνήτρια 
Εντεταλµένη Ερευνήτρια 
Εντεταλµένη Ερευνήτρια 

 
 
Συνεργάτες Ερευνητές 
Βουρλίδας Άγγελος 
Δαγκλής Ιωάννης  
Θεοδωρίδης Σέργιος 
Κυρανούδης Χρήστος  
Μάγδης Γεώργιος 
Μαθιόπουλος Τάκης 
Πλειώνης Εµµανουήλ  
Χατζηδηµητρίου Δέσποινα 
Kutiev Ivan  
 

 
Johns Hopkins University,Applied Physics Lab,ΗΠΑ 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Φυσικής 
Πανεπιστήµιο Αθηνών,	Τµήµα Πληροφ. και Τηλεπ.  
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Σχολή Χηµικών Μηχανικών 
University of Copenhagen, Niels Bohr Inst., Δανία 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Πληροφ. και Τηλεπ.  
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Τµήµα Φυσικής  
Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Φυσικής 
National Institute of Geophysics, Geodesy,  
and Geography, Bulgarian Academy of Sciences 

 
 
Ειδικό Τεχνικό &  
Επιστηµονικό Προσωπικό 
Ακύλας Αθανάσιος  
Γιαννακής Όµηρος  
Ηλίας Παναγιώτης 
Κολοκοτρώνης Ευάγγελος  
Μαλανδράκη Όλγα  
Παπαδηµητρίου Χρήστος  
Παρώνης Δηµήτριος  

Τεχνικό Προσωπικό 
Βαρδαξόγλου Παράσχος  
Βάρσος Θωµάς  
Δήµου Γεώργιος  
Σαλούστρος Γεώργιος  
 

 
Γραµµατεία 
Κουµεντάκου Ουρανία  
 
Μεταδιδακτορικοί Ερευνητές (41) 
Αλικάκος Ιωάννης 
Βίκα Μαρίνα 
Γαβράς Παναγιώτης 
Δηµητρακούδης Σταύρος 
Θέµελης Κωνσταντίνος 
Ιερωνυµίδη Εµµανουέλα 
Κόκκαλης Παναγιώτης 
Κοντογιάννης Ιωάννης 
Κουλουρίδης Ηλίας 
Κουτουλίδης Λάζαρος 
Λεωνιδάκη Ιωάννα 
Λιάκος Αλέξιος 
Μπίθας Πέτρος 
Μούντριχας Γεώργιος 

Ροπόκης Γεώργιος 
Σάντµπεργκ Ίνγκµαρ 
Σολωµός Σταύρος 
Σταγάκης Σταύρος 
Τσέκερη Αλεξάνδρα 
Τσιρώνης Χρήστος 
Τζιότζιου Κωνσταντίνος 
Φλαούνας Μανώλης 
Χιωτέλλης Αλέξανδρος 
Cassarà Letizia-Pasqua 
Corral Amalia  
Miteva Rositsa 
Moretti Maria Ida 
Nikolaeva Elena 
Park Sung-Hong 
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Μυλωνά Ελευθερία 
Νανούρης Νικόλαος 
Παπαϊωάννου Αθανάσιος 
Παπουτσής Ιωάννης 
Πολυχρονίου Άννα 
Πρόκος Αντώνης 

Ranalli Piero 
Sokolovsky Kirill 
Uscanga Lucero 
Williams Stephen 
Yang Ming 
Ζaksek Klemen 

 
Υποστήριξη Έρευνας (21) 
Αργουδέλης Βαγγέλης (Διοικητική Υποστήριξη έργου HESPERIA) 
Γουρζέλας Αλέξης (Υποστήριξη Αστεροσκοπείου Χελµού) 
Διακογιάννη Γεωργία (Γραµµατεία Προγράµµατος Beyond) 
Καλαµπόκης Γεώργιος (Υποστήριξη Έρευνας) 
Κασκαρά Μαρία (Υποστήριξη Έρευνας) 
Καταρτζή Ιλιαλένα (Γραµµατεία Προγράµµατος Beyond) 
Λοϊζος Βασίλης (Υποστήριξη Η/Υ) 
Μεταλληνού Φιόρη-Αναστασία (Διάχυση Επιστήµης & Υποστήριξη ΚΕ) 
Μουζάκης-Χριστόπουλος Άγγελος (Υποστήριξη Ιονοσφαιρικού Σταθµού) 
Μυλωνάς Άρης (Διάχυση Αστρονοµίας & Υποστήριξη ΚΕ) 
Νεοκοσµίδης Σπύρος (Υποστήριξη Έρευνας) 
Νουτσόπουλος Ανδρέας (Υποστήριξη Η/Υ Τηλεσκοπίων) 
Παπαθεοχάρη Σταυρούλα (Γραµµατεία Προγραµµάτων ΗCV και Neliota) 
Παπακηρύκου Ευάγγελος (Υποστήριξη Η/Υ) 
Πεταλά Χριστίνα (Υποστήριξη Η/Υ) 
Τσιµπίδας Δηµήτριος (Διάχυση Επιστήµης & Υποστήριξη ΚΕ) 
Τσιρώνης Βασίλης (Υποστήριξη Η/Υ) 
Φυτσιλής Αναστάσιος (Υποστήριξη Έρευνας) 
Χαρίση Άννα (Υποστήριξη Η/Υ) 
Χαιρεκάκης Θεµιστοκλής (Υποστήριξη Η/Υ) 
Ψυχογιού Χριστίνα (Υποστήριξη Έρευνας) 
 
Διδακτορικοί Φοιτητές (17) 
 
Γεωργίου Μαρίνα   
Γιαµπουράς Πάρης   
Κατσαβριάς Χρήστος   
Κουρνιώτης Μιχάλης  
Μαρίνου Ελένη  
Ξενάκη Ίριδα   
Παπαδηµητρίου Κωνσταντίνος 
Πουλιάσης Έκτορας 
Προεστάκης Εµµανουήλ  
Σβήγκας Νικόλαος 
Σισµανίδης Παναγιώτης 
Σπετσιέρη Ζωή-Τζόγια 
Τσούνη Αλεξία  
Σταυρινός Χάρης 
Ψυχογυιός Αλέξανδρος 
Britavskiy Nikolay  
Giamini Sigiava 

  
Επιβλέπων 
Ι. Δαγκλής 
Α. Ροντογιάννης 
Ι. Δαγκλής 
Α. Μπονάνου 
Β. Αµοιρίδης 
Α. Ροντογιάννης 
Γ. Μπαλάσης 
Α. Μπονάνου 
Β. Αµοιρίδης 
Χ. Κοντοές 
Ι. Κεραµιτσόγλου 
Α. Μπονάνου 
Χ. Κοντοές 
Ε. Πλειώνης 
Β. Χαρµανδάρης 
Α. Μπονάνου 
Γ. Μπαλάσης 
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3.2 Υποδοµές 
 
Οι βασικότερες κτηριακές εγκαταστάσεις του ΙΑΑΔΕΤ, εκτός από το κτήριο που 
στεγάζονται τα γραφεία του προσωπικού του ΙΑΑΔΕΤ στην Πεντέλη είναι οι 
ακόλουθες: 
 
3.2.1 Αστεροσκοπείο Χελµού 

Το κτήριο του θόλου στο Αστεροσκοπείο Χελµού που στεγάζει το τηλεσκόπιο 
«ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ». 

 

Το τηλεσκόπιο «ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ». 

Το Αστεροσκοπείο Χελµού βρίσκεται στην κορυφή «Νεραϊδόραχη» τους οµώνυµης 
οροσειράς τους Πελοποννήσου σε υψόµετρο 2340 µ από την επιφάνεια τους 
θάλασσας και σε απόσταση 220 χλµ νοτιοδυτικά των Αθηνών. Η τοποθεσία αυτή 
είναι από τους σκοτεινότερες τους ηπειρωτικής  Ευρώπης. 

Στο Αστεροσκοπείο Χελµού έχει εγκατασταθεί το υπερσύγχρονο οπτικό τηλεσκόπιο 
«ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ» το οποίο κατασκευάστηκε από την γερµανική εταιρία Carl Zeiss. Το 
κύριο χαρακτηριστικό του είναι το κάτοπτρό του µε διάµετρο 2.3 µ που σε 
συνδυασµό µε τους υπερευαίσθητες συσκευές παρατήρησης που διαθέτει και την 
καθαρότητα τους ατµόσφαιρας τους περιοχής το καθιστά ένα πολύ ικανό εργαλείο 
για την παρατήρηση αστρονοµικών αντικειµένων.     

Το τηλεσκόπιο συνδυάζει τεχνολογία η οποία εφαρµόζεται σε µεγαλύτερα τηλεσκόπια 
(µε διάµετρο κατόπτρου 10 µ) έχοντας ως αποτέλεσµα την πολύ καλή ικανότητα 
στόχευσης τους αντικειµένου (µε ακρίβεια στόχευσης µικρότερης τους των δυο 
δευτερολέπτων τους µοίρας) καθώς και εξαιρετική ακρίβεια στην παρακολούθηση 
αντικειµένων (για πάνω από µια ώρα µε σχεδόν µηδενική µετατόπιση του στόχου). Η 
προσεγµένη κατασκευή των οπτικών του συστηµάτων σε συνδυασµό µε τεχνικές 
αυτόµατης διόρθωσης των µηχανικών µερών του τηλεσκοπίου εγγυάται την άριστη 
ποιότητα των αστρονοµικών παρατηρήσεων που µπορεί να υποστηρίξει το 
συγκεκριµένο τηλεσκόπιο.    
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Τον Οκτώβριο του 2015 το τηλεσκόπιο και οι υποδοµές του αξιολογήθηκαν θετικά 
από τον ευρωπαϊκό πρόγραµµα OPTICON και εντάχθηκε πλήρως στο δίκτυο 
τηλεσκοπίων προσφέροντας χρόνο παρατήρησης σε Ευρωπαίους ερευνητές. 
Επιπλέον συµµετέχει και σε προτάσεις για επέκταση του προγράµµατος OPTICON 
στον Horizon 2020.  

To τηλεσκόπιο διαθέτει τα ακόλουθα επιστηµονικά όργανα, τα οποία καλύπτουν ένα 
µεγάλο φάσµα παρατηρήσεων στην σύγχρονη αστρονοµία/αστροφυσική.  
 
q CCD κάµερα (πεδίο οράσεως στον ουρανό 5 πρώτα λεπτά τους µοίρας) SITeAB,   

1024 x 1024   pixels.  Έχοντας δυνατότητα ψύξης, µε υγρό άζωτο, τους -120 oC, 
η  κάµερα αυτή χρησιµοποιείται για ουρανίων αντικειµένων στα οπτικά µήκη 
κύµατος µε χρήση ειδικών φίλτρων.  

q Φασµατογράφος χαµηλής και µεσαίας ανάλυσης (ATS: Aristarchos 
Transient Spectrometer). Ο φασµατογράφος τους συνδέεται µε το τηλεσκόπιο µε 
µια συστοιχία 50 οπτικών ινών οι οποίες µεταφέρουν το φως από µακρινά 
κοσµικά αντικείµενα µε αποτέλεσµα την ανάλυσή του στα διάφορα µήκη κύµατος 
και την ανίχνευση στοιχείων και µορίων υπό την µορφή φασµατικών γραµµών. Ο 
φασµατογράφος τους είναι εφοδιασµένος µε CCD κάµερα (Apogee) 1024x1024 
pixels 

q Ανιχνευτική συσκευή για εξω-πλανήτες (RISE-2).  H συσκευή αυτή, ήδη   
εγκατεστηµένη   στο   τηλεσκόπιο, διαθέτει ειδικό οπτικό σύστηµα και ψηφιακή 
κάµερα η οποία επιτρέπει την πολύ γρήγορη καταγραφή µεταβολών τους 
φωτεινότητας τους ουρανίου αντικειµένου. Με τον τρόπο αυτό, µπορεί, π.χ., να 
γίνει αντιληπτή η διέλευση τους πλανήτη γύρω από έναν αστέρα. Η συσκευή 
RISE-2 είναι πανοµοιότυπη µε την RISE-1 η οποία βρίσκεται εγκατεστηµένη στο 
Liverpool Telescope στην La Palma (Κανάρια Νησιά). Με την συµπληρωµατική 
χρήση και των δύο αυτών οργάνων (εκµεταλλευόµενοι την διαφορά στο 
γεωγραφικό µήκος των δύο περιοχών – Ελλάδας/Καναρίων νήσων) επιτυγχάνεται 
πλήρης παρακολούθηση τους µεταβολής του αστέρα από πιθανή διέλευση τους 
πλανήτη. 

q Vernikos-Eugenides CCD κάµερα (VEC) ευρέος πεδίου (12 πρώτα λεπτά 
τους µοίρας) Fairchild-486 4096 x 4096 pixels µε ψύξη υγρού αζώτου. Η κάµερα 
αυτή, λόγω τους απαράµιλλης ευαισθησίας  τους στο  ορατό φως µπορεί να 
υποστηρίξει παρατηρήσεις πολύ αµυδρών αντικειµένων που βρίσκονται σε 
κοσµολογικές αποστάσεις.      

q Φασµατογράφος υψηλής ανάλυσης (MES-AT: Manchester Echelle 
Spectrometer). Ο φασµατογράφος ήδη δοκιµασµένος σε τηλεσκόπια του Μεξικού 
(SPM), τους Αυστραλίας (AAT) και των Καναρίων νήσων (WHT), µπορεί να 
πραγµατοποιήσει παρατηρήσεις υψηλής ανάλυσης και να δώσει πληροφορίες 
τόσο για την χηµική σύσταση ουρανίων αντικειµένων όσο και για την κινηµατική 
τους. Ο φασµατογράφος είναι εφοδιασµένος µε CCD κάµερα SITe µε 2048 x 
2048 pixels.  

q Φασµατόµετρο Μέτρησης Φίλτρων (MMFS) το οποίο στην λεπτοµερή 
καταγραφή των ιδιοτήτων των φωτοµετρικών φίλτρων που χρησιµοποιούνται 
στο τηλεσκόπιο. Το ειδικό αυτό φασµατόµετρο είναι εγκατεστηµένο στο οπτικο-
ηλεκτρονικό εργαστήριο του ΙΑΑΔΕΤ στην Πεντέλη. 

Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://helmos.astro.noa.gr.  
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3.2.2 Αστρονοµικός Σταθµός Καλαβρύτων 
 
Στην πόλη των Καλαβρύτων υπάρχει χώρος αποκλειστικά παραχωρηµένος από τις  
τοπικές   αρχές   στο   Αστεροσκοπείο Χελµού. Ο χώρος διαθέτει την κατάλληλη 
επίπλωση για να φιλοξενήσει µέχρι και δύο άτοµα όπως επίσης τηλέφωνο και internet 
µε ταχύτητες µέχρι και 10 Mb/s.  

 Στην πόλη των Καλαβρύτων υπάρχει σταθµός για τις 
ανάγκες του Αστεροσκοπείου Χελµού. Στο χώρο αυτό 
υπάρχει δυνατότητα διαµονής και εργασίας του 
προσωπικού του αστεροσκοπείου 

 Άποψη του οπτικο-ηλεκτρονικού εργαστηρίου που 
βρίσκεται στα κτήρια του Ι.Α.Α. στην Πεντέλη. Το 
εργαστήριο είναι εφοδιασµένο µε ειδικές οπτικές 
τράπεζες για την υποστήριξη των συσκευών του 
τηλεσκοπίου. 

 
3.2.3 Αστεροσκοπείο Κρυονερίου 
 
Το αστεροσκοπείο Κρυονερίου βρίσκεται σε υψόµετρο ~900 m στο όρος Κυλλήνη 
κοντά στο χωριό Κρυονέρι του νοµού Κορινθίας. Είναι ιδιοκτησία του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών και ιδρύθηκε το 1972. Διαθέτει κατοπτρικό τηλεσκόπιο 
τύπου Cassegrain το οποίο κατασκευάστηκε από την εταιρία Grubb Parsons Co., 
Newcastle το 1975.  
 

 
 

Ο θόλος στο Αστεροσκοπείο Κρυονερίου 
 

 
Το τηλεσκόπιο 1.23 µ 

Το τηλεσκόπιο είναι τοποθετηµένο σε ισηµερινή στήριξη και διαθέτει ένα 
παραβολοειδές πρωτεύον κάτοπτρο διαµέτρου 1.23 µ (κατασκευασµένο από την 
εταιρία Zerodur). Στα µέσα του 2015 ξεκίνησαν οι διαδικασίες δραστικής 
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αναβάθµισης των ηλεκτρονικών και µηχανολογικών και οπτικών του τηλεσκοπίου. Σε 
πρώτη φάση ολοκληρώθηκε µε επιτυχία η επαλουµίνωση του πρωτεύοντος 
κατόπτρου και στη συνέχεια αφαιρέθηκε το υπερβολοειδές δευτερεύον κάτοπτρο 
διαµέτρου 0.31 µ (το οποίο καθιστούσε για 40 έτη τον εστιακό λόγο του τηλεσκοπίου 
σε f/13). Τα νέα οπτικά που θα εγκατασταθούν µέσα στο 2016 στην κύρια εστία του 
τηλεσκοπίου (εστιακού λόγου f/3) θα δώσουν στο τηλεσκόπιο οπτικό πεδίο σχεδόν 
1.4 µοίρες. Το µεγάλο αυτό οπτικό πεδίο θα δώσει τη δυνατότητα στους ερευνητές 
του ΙΑΑΔΕΤ να το χρησιµοποιήσουν για σε προγράµµατα που απαιτούν γρήγορη 
απεικόνιση µεγάλου τµήµατος του ουρανού. 

Κατά την επόµενη διετία το τηλεσκόπιο θα υποστηρίζει κυρίως το ερευνητικό 
πρόγραµµα NELIOTA, που έχει ως στόχο την αυτόµατη µέτρηση και χαρακτηρισµό 
των λεγόµενων «παραγήινων αστεροειδών», δηλαδή µετεωριτών, κοµητών ή 
αστεροειδών που περνούν κοντά από τη Γή - καθώς και στη διάχυση της 
αστρονοµίας στο ευρύ κοινό. 

Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://kryoneri.astro.noa.gr  

 
3.2.4 Οπτικο-Ηλεκτρονικό Εργαστήριο Πεντέλης 
 
Στο κτήριο του ΙΑΑΔΕΤ στην Πεντέλη λειτουργεί οπτικο-ηλεκτρονικό εργαστήριο µε 
σκοπό την υποστήριξη, συντήρηση, βαθµονόµηση και αναβάθµιση επιστηµονικών 
οργάνων. Είναι εφοδιασµένο µε ειδικές οπτικές  τράπεζες καθώς και µε τις 
απαραίτητες συσκευές και εργαλεία για την δοκιµή και κατασκευή οπτικών 
διατάξεων.  
 
 
3.2.5 DIAS – European Digital Upper Atmosphere Server 
 
To Πανευρωπαϊκό Δίκτυο DIAS αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Προγράµµατος European Digital Upper Atmosphere Server (FP6-eContent), το οποίο 
συντονίστηκε από το ΕΑΑ. Το σύστηµα DIAS συλλέγει και επεξεργάζεται σε 
πραγµατικό χρόνο δεδοµένα από εννέα ιονοσφαιρικούς σταθµούς (Chilton, Juliusruh, 
Pruhonice, Rome, Moscow, Arenosillo, Tortosa, Athens, Warsaw) µε στόχο την 
παροχή δεδοµένων, προϊόντων προστιθέµενης αξίας και υπηρεσιών που 
απευθύνονται σε χρήστες από τον ακαδηµαϊκό, επιχειρησιακό και εµπορικό χώρο (για 
παράδειγµα NOAA, ESA, NASA, BBC). Το σύστηµα DIAS (http://dias.space.noa.gr) 
παραδόθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Αύγουστο του 2006 και έκτοτε την 
ευθύνη της λειτουργίας του, της συντήρησής του και της αναβάθµισής του έχει η 
Οµάδα Ιονοσφαιρικής Φυσική του ΕΑΑ. Το σύστηµα DIAS είναι το µοναδικό κέντρο 
παρακολούθησης και πρόγνωσης της κατάστασης της ιονόσφαιρας πάνω από την 
Ευρώπη, το οποίο παρέχει υπηρεσίες συστηµατικά και αδιάλειπτα σε περισσότερους 
από 400 εγγεγραµµένους χρήστες. Ενδεικτικά προϊόντα εµφανίζονται παρακάτω:  



Ετήσια	Έκθεση	ΙΑΑΔΕΤ	 2015	
 

	 	 	 13	

	

  

  

Προϊόντα παρακολούθησης και πρόγνωσης της κατάστασης της ιονόσφαιρας µέσω του συστήµατος DIAS 
 

Το σύστηµα DIAS αναβαθµίστηκε στα πλαίσια της δράσης ΚΡΗΠΙΣ µε την υλοποίηση 
νέων προϊόντων για την παρακολούθηση µεταβολών στη σύσταση της θερµόσφαιρας 
µε στόχο την υποστήριξη δορυφορικών συστηµάτων που επιχειρούν σε LEO και MEO 
τροχιές.  

Ιδιαίτερη διάκριση αποτελεί η επιτυχής αξιολόγηση της ερευνητικής πρότασης "DIAS-
4D: The upgraded DIAS infrastructure to support HF communications, 
transionospheric operations and satellite orbit corrections", που έγινε στα πλαίσια της 
προκήρυξης για τον Εθνικό Οδικό Χάρτη Ερευνητικών Υποδοµών της ΓΓΕΤ. 

 
3.2.6 Ιονοσφαιρικός Σταθµός 
 
Στο ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί ψηφιακός ιονοσφαιρικός ποµποδέκτης, ο οποίος 
χρησιµοποιείται για τη διεξαγωγή ιονοσφαιρικών παρατηρήσεων. Ο ιονοσφαιρικός 
σταθµός έχει ενταχθεί σε παγκόσµια δίκτυα δεδοµένων όπως το World Data Center 
for Solar-Terrestrial Physics, STFC/RAL Space, Global Ionospheric Radio Observatory 
(GIRO), UMLCAR-USA, Space Physics Interactive Data Resource (SPIDR), NOAA-USA. 
Οι παρατηρήσεις του σταθµού διατίθενται µέσα από τον δικτυακό τόπο 
http://www.iono.noa.gr σε πραγµατικό χρόνο και χαρακτηρίζουν πλήρως τις 
συνθήκες της ιονόσφαιρας πάνω από τον Ελληνικό χώρο. Ο Ιονοσφαιρικός Σταθµός 
της Αθήνας λειτουργεί αδιάλειπτα από το 2000, δηλαδή για έναν πλήρη ηλιακό 
κύκλο. Τον Δεκέµβριο του 2014 ο ποµποδέκτης του σταθµού αναβαθµίστηκε από 
DPS-4 σε DPS-4D, ο οποίος υποστηρίζει πλήρως ψηφιακή λειτουργία εκποµπής και 
λήψης. Παραδείγµατα των παραγόµενων προϊόντων του αναβαθµισµένου σταθµού 
δίνονται παρακάτω. 
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Ιονοσφαιρικοί χάρτες 
του ουρανού σε πραγµατικό χρόνο 

 

Ιονόγραµµα µε καταγραφή κάτακόρυφων και 
πλάγιων ανακλάσεων. Στη συγκεκριµένη µέτρηση 
καταγράφονται, εκτός από τις ανακλάσεις από το 
σταθµό της Αθήνας, και πλάγια σήµατα που 
προέρχονται από το σταθµό του San Vito στην 

Ιταλία 
 

Ο ιονοσφαιρικός σταθµός της Αθήνας εξυπηρετεί περισσότερους από 500 
εγγεγραµµένους χρήστες και έχει ενταχθεί σε επιστηµονικά δίκτυα παρατηρήσεων 
όπως το ESPAS (EC FP7), SWING (EC CIPS), ESA (Space Sitiational Awareness 
Programme), NATO SPS Net-TIDE, και σε val/cal campaigns δορυφορικών 
συστηµάτων.  

 
3.2.7 Φορητός Σταθµός lidar  
 
Το ΙΑΑΔΕΤ συνέχισε τη λειτουργία του φορητού σταθµού lidar (light detection and 
ranging) που ανήκει στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος (European Space 
Agency – ESA). Το φορητό σύστηµα χρησιµοποιήθηκε σε µελέτες διακρίβωσης 
δορυφορικών δεδοµένων από δέκτες ενεργής τηλεπισκόπησης (π.χ. αποστολή NASA-
CALIPSO). Επιπλέον, χρησιµοποιείται και για τη διακρίβωση παθητικών 
υπερφασµατικών δεκτών, µε την παροχή κατακόρυφων κατανοµών αιωρούµενων 
σωµατιδίων και νεφών για την βελτίωση των ατµοσφαιρικών διορθώσεων που 
απαιτούνται για την ανάκτηση γεωφυσικών παραµέτρων από τους συγκεκριµένους 
δέκτες. 

 
Φορητό σύστηµα lidar  

Τηλεσκόπιο και οπτική διάταξη εκποµπής 
laser ακτινοβολίας στο υπεριώδες, ορατό 
και υπέρυθρο 
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Στο πλαίσιο των τελευταίων δραστηριοτήτων, το ΙΑΑΔΕΤ συµµετείχε στην 
πειραµατική εκστρατεία SEN2Exp (HYFLEX Continuation – Verification of the 
Hyperspectral Plant Imaging Spectrometer), µε σκοπό τη διακρίβωση δεδοµένων που 
ανακτήθηκαν από τη χρήση του πρωτότυπου δέκτη HyPlant από αεροπλάνο. Ο 
σχεδιασµός του HyPlant βασίζεται στον δέκτη που θα χρησιµοποιηθεί στη 
δορυφορική αποστολή FLEX (Fluorescence Explorer).  
 
Επιπλέον, το φορητό σύστηµα lidar χρησιµοποιείται για τη διενέργεια συστηµατικών 
µετρήσεων στο Θησείο, µε σκοπό την παρακολούθηση του νέφους αιθαλοµίχλης που 
δηµιουργείται από την καύση προϊόντων ξύλου στην Αθήνα. Οι µετρήσεις µε το lidar 
είναι σηµαντικές για την παρακολούθηση του φαινοµένου, µιας και η διάταξη είναι 
ικανή να καταγράφει την σωµατιδιακή ρύπανση ακόµη και τη νύχτα (οπότε και 
εµφανίζεται το µέγιστο του φαινοµένου), αντίθετα από τους δέκτες παθητικής 
τηλεπισκόπησης που η λειτουργία τους βασίζεται στη µέτρηση της ηλιακής 
ακτινοβολίας. 
 
3.2.8  PollyXT lidar ατµοσφαιρικής τηλεπισκόπισης 
 
Από το 2015, το ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί το προηγµένο σύστηµα PollyXT lidar (light 
detection and ranging), το οποίο αναπτύχθηκε από τη συνεργασία ερευνητών του 
ΙΑΑΔΕΤ µε το Ινστιτούτο TROPOS. Το PollyXT είναι ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα 
lidar οπισθοσκέδασης/Raman, τριών µηκών κύµατος (1064, 532, 355nm), µε 
δυνατότητες ανίχνευσης αποπόλωσης. Το σύστηµα συνδυάζει τις πιο πρόσφατες 
ποιοτικές προδιαγραφές τού EARLINET, σε ένα αυτόνοµο σχέδιο. Είναι εφοδιασµένο 
µε ένα (1) τηλεσκόπιο µεγάλης εµβέλειας, καθώς και ένα (1) βραχείας εµβέλειας. 
Δύναται να πραγµατοποιεί µετρήσεις µεγάλης χωρικής και χρονικής ανάλυσης, για τις 
ακόλουθες φυσικές ποσότητες: α) συντελεστής οπισθοσκέδασης σωµατιδίων στα 355, 
532 και 1064nm, β) συντελεστής εξασθένησης σωµατιδίων στα 355 και 532nm, γ) 
λόγος γραµµικής αποπόλωσης στα 355 και 532nm, δ) συντελεστές οπισθοσκέδασης 
και εξασθένησης σωµατιδίων σε βραχεία εµβέλεια στα 532nm, ε) συγκέντρωση 
υδρατµών στα 407nm. Αυτή η καινοτόµος οργανολογία, παρέχει εξασφαλισµένης 
ποιότητας αυτοµατοποιηµένες µετρήσεις των αερολυµάτων και των νεφών. Tο 
σύστηµα έχει λάβει επιτυχώς µέρος σε πειραµατικές εκστρατείες σε Αθήνα (JRA1) και 
Κύπρο (BACCHUS), ενώ σήµερα εκτελούνται εργασίες για την ενσωµάτωση του σε 
ειδικό κοντέινερ. 
 
3.2.9 Σταθµός Ατµοσφαιρικής Τηλεπισκόπησης 
 
Tο ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί συστηµατικά τον Σταθµό Ατµοσφαιρικής Τηλεπισκόπησης 
(ΣΑΤ) για την παρακολούθηση της σωµατιδιακής ρύπανσης και των επιπέδων 
ακτινοβολίας στο έδαφος από τον Μάιο του 2008. Ο ΣΑΤ είναι εγκατεστηµένος στο 
δώµα του Κέντρου Ερεύνης Φυσικής της Ατµόσφαιρας και Κλιµατολογίας της 
Ακαδηµίας Αθηνών (37.9880 N, 23.7750 E, 130 a.s.l.).  
 
Ο ΣΑΤ είναι εξοπλισµένος µε: 
• Το Φωτόµετρο CIMEL CE318-NEDPS9  
• Το Ραδιόµετρο φίλτρων µε σκίαση εκ περιστροφής Yankee UV-MFR-7  
 
Το φωτόµετρο CIMEL είναι ένα αυτόµατο όργανο µέτρησης ακτινοβολίας (άµεσης, 
διάχυτης και ολικής) που χρησιµοποιείται για τη µελέτη των οπτικών ιδιοτήτων των 
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αιωρούµενων σωµατιδίων και των υδρατµών και αποτελεί ένα από τα πιο 
διαδεδοµένα όργανα µέτρησης ακτινοβολίας παγκοσµίως. Είναι το φωτόµετρο που 
έχει επιλεγεί για τις ανάγκες του δικτύου µέτρησης ακτινοβολίας AERONET (AErosol 
RObotic NETwork) της NASA (http://aeronet.gsfc.nasa.gov). Το AERONET θεωρείται 
πρότυπο δίκτυο για την µελέτη των µικροφυσικών ιδιοτήτων των αιωρούµενων 
σωµατιδίων και της επίδρασής τους στο κλίµα, όπως επίσης και της επικύρωσης 
αντίστοιχων δορυφορικών µετρήσεων από επίγειους σταθµούς. Ο ΣΑΤ του ΙΑΑΔΕΤ 
συµµετέχει στο παγκόσµιο δίκτυο AERONET και εκπροσωπεί την Αθήνα στη 
σηµαντική αυτή δραστηριότητα (http://aeronet.gsfc.nasa.gov/cgi-
bin/type_one_station_opera_v2new?site=ATHENSNOA&nachal=2&level=2&place_co
de=10). Επιπρόσθετα, ο ΣΑΤ συµµετέχει από το 2012 στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο ACTRIS 
(Aerosols, Clouds, and Trace gases Research InfraStructure Network – 
www.actris.net). 
Το ραδιόµετρο UV-MFR-7 είναι ένα αυτόµατο όργανο µέτρησης της ηλιακής 
ακτινοβολίας στην υπεριώδη περιοχή που χρησιµοποιείται για τη µελέτη των 
ιδιοτήτων των λεπτών αιωρούµενων σωµατιδίων και του όζοντος. Επιπλέον, µε τις 
µετρήσεις του οργάνου είναι δυνατός ο υπολογισµός του δείκτη υπεριώδους 
ακτινοβολίας.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο Σταθµός Ατµοσφαιρικής Τηλεπισκόπησης (ΣΑΤ) 

Φωτόµετρο CIMEL 
Ραδιόµετρο UV-MFR 

 
Ο ΣΑΤ του ΙΑΑΔΕΤ αποτελεί έναν ολοκληρωµένο επίγειο σταθµό ατµοσφαιρικής 
παθητικής τηλεπισκόπησης για την παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα στην 
Αθήνα. Τα φωτόµετρα του ΙΑΑΔΕΤ βαθµονοµούνται συστηµατικά στις εγκαταστάσεις 
του AERONET στη Χαβάη και στο κέντρο βαθµονόµησης του ACTRIS (University of 
Lille). Τα τελικά προϊόντα που συλλέγονται από το ΙΑΑΔΕΤ χρησιµοποιούνται για τη 
µελέτη του σωµατιδιακού φόρτου και την επίδραση αυτού στο ισοζύγιο της 



Ετήσια	Έκθεση	ΙΑΑΔΕΤ	 2015	
 

	 	 	 17	

	

ακτινοβολίας και την κλιµατική αλλαγή. Επιπλέον, οι επίγειες παρατηρήσεις 
χρησιµοποιούνται για τη διαπίστευση αντίστοιχων δορυφορικών δεδοµένων. 
 
 
3.2.10 Επίγειοι Δορυφορικοί Σταθµοί Συλλογής Εικόνων Τηλεπισκόπησης 
της Γης (Ground Segment): MSG-SEVIRI & X-/L-band Station  
 
q MSG-SEVIRI 
Το ΙΑΑΔΕΤ έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί επιχειρησιακά σε βάση 24/7, κεραία 
συλλογής εικόνων του δορυφορικού συστήµατος MSG-SEVIRI του οργανισµού 
EUMETSAT από το 2007. Η σύµβαση λειτουργίας, συλλογής, αρχειοθέτησης, και 
αξιοποίησης για ερευνητικούς σκοπούς των εικόνων του συστήµατος MSG, που έχει 
υπογραφεί µεταξύ του ΙΑΑΔΕ/ΕΑΑ και του οργανισµού EUMETSAT, ανανεώθηκε 
εντός του 2012. Ο σταθµός MSG SEVIRI αναβαθµίστηκε εντός του 2014 για τις 
ανάγκες του έργου BEYOND (www.beyond-eocenter.eu), περνώντας από το σύστηµα 
DVB-S στο εκσυγχρονισµένο σύστηµα DVB-S2, εκµεταλευόµενο τις µεγάλες 
ταχύτητες διαµεταγωγής στην λήψη των δορυφορικών δεδοµένων που επιτρέπει η 
νέα υπηρεσία EUMETCast Europe µε την αξιοποίηση του τηλεπικοινωνιακού 
δορυφόρυ EUTELSAT 10A. 
 

 
 
 

MSG SEVIRI aquisition station. 
 

 

q Επιχειρησιακή Χρήση του Συστήµατος MSG-SEVIRI στο  ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ 
Βασική εφαρµογή σε επιχειρησιακό επίπεδο του συστήµατος συλλογής εικόνων MSG-
SEVIRI αποτελεί η Ανίχνευση, Παρακολούθηση και Χαρτογράφηση των δασικών 
πυρκαγιών σε πραγµατικό χρόνο (ανά 5’) στο σύνολο της Ελληνικής επικράτειας, και 
η ενηµέρωση των θεσµικών φορέων και κρατικών αρχών που εµπλέκονται στην 
διαχείριση και καταπολέµηση των πυρκαγιών, αλλά και των πολιτών των οποίων οι 
περιουσίες απειλούνται από τα εν εξελίξει καταστροφικά επεισόδια πυρκαγιών  
(http://www.beyond.eocentereu). 

Οι εικόνες συλλέγονται µε ρυθµό ανά 5 λεπτά της ώρας, και καλύπτουν µεγάλο µέρος 
του πλανήτη που περιλαµβάνει πλήρως την Ευρώπη και κατ’ επέκταση το σύνολο της 
Ελληνικής επικράτειας που αποτελεί και το βασικότερο αντικείµενο των ερευνητικών 
σκοπών και έργων του Ινστιτούτου. Το σύστηµα µετάδοσης των δεδοµένων 
βασίζεται στο EUMETCast και χρησιµοποιεί τεχνολογία Digital Video Broadcast. Ο 
σταθµός του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ αποτελείται από παραβολική αντένα διαµέτρου 1.1m, 
σταθµό επεξεργασίας PC για την συλλογή και αποκωδικοποίηση µε χωρητικότητα 
δίσκων 1TB, DVB card, key unit (Eumetcast Key Unit), και λογισµικό 
αποκωδικοποίησης δεδοµένων (decoding software- EUMETCast Client Software), 
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καθώς και σειρά από µονάδες σκληρών δίσκων αποθήκευσης διαχρονικών λήψεων. Οι 
εικόνες που συλλέγονται είναι υψηλής ραδιοµετρικής ανάλυσης (Meteosat HRI Data) 
και καταγράφουν την λαµβανόµενη ακτινοβολία από την Γη και την ατµόσφαιρά της, 
στα ακόλουθα µήκη κύµατος: α) Infra-red band (IR), β) Water-vapour band (WV), 
και γ) Visible band (VIS). Τα δεδοµένα είναι φασµατικές απεικονίσεις σε µορφή 
ψηφιδωτής (raster) εικόνας µε χωρική ανάλυση περίπου τα 3km στο έδαφος ακριβώς 
κάτω από τη θέση του δορυφόρου, µε εξαίρεση το κανάλι HRV (Channel 12) του 
οποίου η ανάλυση είναι 1 km. Στη συνέχεια παρατίθενται τα κανάλια µε τα 
ραδιοµετρικά τους χαρακτηριστικά, τα οποία συνθέτουν µια εικόνα του συστήµατος 
MSG-SEVIRI που συλλέγεται στις εγκαταστάσεις του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ ανά 5 λεπτά της 
ώρας:  
• Visible band µε κέντρο τα 0.6µm – Channel 1 (VIS 0.6)  
• Visible band µε κέντρο τα 0.8µm – Channel 2 (VIS 0.8)  
• Near-infra-red band µε κέντρο τα 1.6µm – Channel 3 (NIR 1.6)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 3.9µm – Channel 4 (IR 3.9)  
• Water Vapour band µε κέντρο τα 6.2µm – Channel 5 (WV 6.2)  
• Water Vapour band µε κέντρο τα 7.3µm – Channel 6 (WV 7.3)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 8.7µm – Channel 7 (IR 8.7)  
• Ozone band µε κέντρο τα 9.7µm – Channel 8 (IR 9.7-O3)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 10.8µm – Channel 9 (IR 10.8)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 12.0µm – Channel 10 (IR 12.0)  
• Carbon Dioxide band µε κέντρο τα 13.4µm – Channel 11 (IR 13.4 – CO2)  
• Broadband high-resolution visible band – Channel 12 (HRV)  

 
q X-/L-band Station (Worldwide DB network) 
Ο X-/L-band σταθµός συλλογής δορυφορικών εικόνων τέθηκε σε επιχειρησιακή 
λειτουργία εντός του 2014 στο πλαισιο του ερευνητικού έργου BEYOND 
(www.beyond-eocenter.eu). Συλλέγει σε πραγµατικό χρόνο δεδοµένα από τα 
ακόλυθα δορυφορκά συστήµατα Τηλεπισκόπησης της Γης: EOS Aqua, EOS Terra, 
NOAA-AVHRR, Metop, SUOMI-NPP, JPSS, και FY. Η λειτουργία του σταθµού έχει 
ενταχθεί στο παγκόσµιο δίκτυο αναµετάδοσης δορυφορικών εικόνων DB (Direct 
Broadcasting).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σταθµός X-/L-band συλλογής δορυφορικών εικόνων . 
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Ο σταθµός έχει εγκατασταθεί στην κορυφή 
του λόφου Κουφού Πεντέλης δίπλα στο 
παλαιό αστεροσκοπείο. Η περιοχή κάλυψης 
του σταθµού είναι η Βόρεια Αφρική, ολόκληρη 
η Ευρώπη, και Μέση Ανατολή, και η Βαλκανική 
χερσόνησος όπως φαίνεται στο σχετικό σχήµα. 
Τα δορυφορικά δεδοµένα και τα προϊόντα 
υψηλότερου επιπέδου επεξεργασίας 
συλλέγονται και αρχειοθετούνται στις 
υπολογιστικές µονάδες του επίγειου 
συστήµατος του ΙΑΑΔΕΤ (Ground Segment). 
Διατίθενται κατάλογοι δορυφορικών 
δεδοµένων και προϊόντων.      

 
3.2.11 Δίκτυο Mαγνητοµέτρων ENIGMA (HellENIc GeoMagnetic Array) 
 
Το δίκτυο µαγνητοµέτρων ENIGMA του ΙΑΑΔΕΤ διαθέτει τρεις γεωµαγνητικούς 
σταθµούς: 

q Γεωµαγνητικός σταθµός Τρικάλων (Κλοκωτού) 
Ο γεωµαγνητικός σταθµός Τρικάλων (Κλοκωτού) ξεκίνησε τη λειτουργία του τον 
Οκτώβριο του 2007 στο χώρο του σεισµολογικού 
σταθµού του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου του ΕΑΑ. 
Στο σταθµό αυτό έχει εγκατασταθεί ένα 
µαγνητόµετρο τύπου fluxgate (GEOMAG-02). Ο 
σταθµός καλύπτει την περιοχή της Θεσσαλίας. 

q Γεωµαγνητικός σταθµός Αττικής 
(Διόνυσου) 

Ο γεωµαγνητικός σταθµός Αττικής (Διόνυσου) 
ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Οκτώβριο του 
2011 στο χώρο του Κέντρου Δορυφόρων 
Διόνυσου του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 
Στο σταθµό αυτό έχει εγκατασταθεί ένα 
µαγνητόµετρο τύπου fluxgate (GEOMAG-02Μ). 

q Γεωµαγνητικός σταθµός Λακωνίας 
(Βελιών) 

Ο γεωµαγνητικός σταθµός Λακωνίας (Βελιών) ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Απρίλιο 
του 2008 στο χώρο του σεισµολογικού σταθµού του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου. Στο 
σταθµό αυτό έχει εγκατασταθεί ένα µαγνητόµετρο τύπου fluxgate (GEOMAG-02). Ο 
σταθµός καλύπτει την περιοχή της Πελοποννήσου. 

Ο εξοπλισµός µαγνητοµετρίας του ΙΑΑΔΕΤ περιλαµβάνει: 

q Ένα µαγνητόµετρο GEOMAG-02Μ τύπου fluxgate. To όργανο αυτό είναι ειδικά 
σχεδιασµένο για τη µέτρηση των τριών επιµέρους συνιστωσών (Χ-Βορράς, Υ-
Ανατολή και Ζ-κατακόρυφη) του γεωµαγνητικού πεδίου µε δειγµατοληψία 1 Hz. 
Προσφέρει τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: διακριτική ικανότητα 0.01 nT, απόλυτη 
ακρίβεια 0.1 nT, εύρος λειτουργίας ± 65.000 nT. 

	

dIdD	Magnetic	Observatory	
System	SB2	with	GSM-90F5D	
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q Δύο µαγνητοτελλουρικούς σταθµούς GEOMAG-02 που περιλαµβάνουν 
µαγνητόµετρα τύπου fluxgate. Tα όργανα προσφέρουν ταυτόχρονα µε τη 
µέτρηση του γεωµαγνητικού πεδίου και τη µέτρηση του ηλεκτρικού 
(τελλουρικού) πεδίου της Γης µε δειγµατοληψία 1 Hz. Τα µαγνητόµετρα έχουν τα 
ίδια τεχνικά χαρακτηριστικά µε το GEOMAG-02Μ. Τα ηλεκτρόδια που 
χρησιµοποιούνται περιγράφονται στη συνέχεια. 

q Ένα µαγνητόµετρο GSM-90F1 v7.0 τύπου οverhauser. To όργανο αυτό είναι 
ειδικά σχεδιασµένο για τη µέτρηση της συνολικής τιµής του µαγνητικού πεδίου µε 
δειγµατοληψία 1 Hz και χρησιµοποιείται για τη βαθµονόµηση των µαγνητοµέτρων 
τύπου fluxgate. Προσφέρει τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: χαµηλή κατανάλωση 
ρεύµατος, διακριτική ικανότητα 0.01 nT, απόλυτη ακρίβεια 0.2 nT, εύρος 
λειτουργίας 20000-120000 nT, ρυθµός σταθερότητας µακράς διαρκείας < 0.05 nT 
/ χρόνο. 

q 6 ηλεκτρόδια κατασκευής του GFZ Potsdam τύπου Ag/AgCl, που 
χρησιµοποιούνται για την ταυτόχρονη, µε το µαγνητικό, µέτρηση του ηλεκτρικού 
(τελλουρικού) πεδίου. 

 
 
 

 
Βαθμονόμηση	των	2	CTU-Vario	15 

 
D/I	theodolite	ΤΗΕΟ	010 

Τα επόµενα όργανα αποκτήθηκαν το 2015 στο πλαίσιο του έργου ΚΡΗΠΙΣ/ΠΡΟΤΕΑΣ 
του ΙΑΑΔΕΤ: 

q Δύο µαγνητόµετρα CTU-Vario 15 (Czech Technical University in Prague) 
τύπου variometer. Στην παρούσα φάση πραγµατοποιείται η βαθµονόµηση των 
νέων αυτών οργάνων στο σταθµό Διονύσου. 

q Ένα σύστηµα γεωµαγνητικού παρατηρητηρίου υψηλής ευαισθησίας dIdD 
Magnetic Observatory System SB2 with GSM-90F5D. Στην παρούσα φάση 
πραγµατοποιούνται δοκιµές του νέου αυτού συστήµατος µε στόχο τη δηµιουργία 
ενός νέου µαγνητικού σταθµού του δικτύου ENIGMA στο χώρο του 
Ατµοσφαιρικού Σταθµού Μεθώνης 
[http://www.navarinoneo.gr/index.php/en/past-field-work/189-the-atmosperic-
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station-at-methoni-september-2013], ο οποίος ανήκει στο Περιβαλλοντολογικό 
Παρατηρητήριο Ναυαρίνου (Navarino Environmental Observatory – ΝΕΟ). 

q Ένα σύστηµα µέτρησης Declination/Inclination (D/I) theodolite ΤΗΕΟ 
010. Στην παρούσα φάση πραγµατοποιούνται δοκιµές του νέου αυτού οργάνου. 

 
3.2.12 Ηλιακό Τηλεσκόπιο  
 
Στα πλαίσια του ΠΡΟΤΕΑΣ/ΚΡΗΠΙΣ αγοράστηκε ηλιακό τηλεσκόπιο µε φίλτρο στη 
γραµµή Ηα. Κατασκευασµένο από την Lunt Solar Systems, έχει διάµετρο 
αντικειµενικού φακού ίση µε 100 mm, εστιακό µήκος 800 mm και είναι εφοδιασµένο 
µε ένα φίλτρο αποκοπής 1800 mm. Διαθέτει ενσωµατωµένο φίλτρο Ηα µε φασµατικό 
εύρος µικρότερο από 0.75 Å, το οποίο µπορεί να γίνει χαµηλότερο από 0.5 Å όταν 
ένα εξωτερικό φίλτρο Ηα, όµοιο µε το ενσωµατωµένο, τοποθετηθεί στο τηλεσκόπιο. 
Ένα σύστηµα ρύθµισης του φίλτρου, βασισµένο στη µεταβολή της πίεσης, µπορεί να 
συντονίσει το φίλτρο µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι δυνατή η παρατήρηση 
σχηµατισµών που παρουσιάζουν σχετική κίνηση. Το ηλιακό τηλεσκόπιο θα 
τοποθετηθεί σε θόλο, ο οποίος είναι διαθέσιµος στις εγκαταστάσεις του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών, στην Πεντέλη. 
Η απεικόνιση θα γίνεται µε τη βοήθεια µιας CCD κάµερας DMK51AU02, της Imaging 
Source, η οποία είναι εφοδιασµένη µε ένα τσιπ ICX274AL κατασκευασµένο από την 
Sony. Η ανάλυση του τσιπ είναι 1200x1600 εικονοστοιχεία και η διάσταση του 
καθενός είναι 4.4 x 4.4 µm. Ο συνδυασµός της κάµερας µε το τηλεσκόπιο δίνει τη 
δυνατότητα λήψης εικόνων σχεδόν ολόκληρου του ηλιακού δίσκου µε διακριτική 
ικανότητα περίπου ίση µε 1.6 arcsec και µέγιστη χωρική κλίµακα 1.13 arcsec/pixel. 
Στο σταθµό εργασίας, οι λήψεις της κάµερας θα τροφοδοτούν σε πραγµατικό χρόνο 
µια διαδικασία επεξεργασίας µε σκοπό την παραγωγή υψηλής ποιότητας εικόνων του 
ηλιακού δίσκου και των ενεργών περιοχών που εµφανίζονται σε αυτόν. 
Συµπληρωµατικά θα χρησιµοποιηθούν, µειωτές εστιακού λόγου και φακοί Barlow 
προκειµένου να είναι δυνατή η απεικόνιση τµηµάτων του ηλιακού δίσκου µε 
συγκεκριµένες ενεργές περιοχές ιδιαίτερου ενδιαφέροντος. 
 
 
3.2.13 Κέντρο Παρακολούθησης και Πρόγνωσης του Διαστηµικού Καιρού  
 
Το Κέντρο Παρακολούθησης και Πρόγνωσης του Διαστηµικού Καιρού υλοποιήθηκε 
στα πλαίσια του προγράµµατος ΚΡΗΠΙΣ-ΠΡΟΤΕΑΣ και ενσωµατώνει υπάρχουσες, 
καθώς και νέες υποδοµές για την παρατήρηση του ήλιου, των ηλιακών ενεργειακών 
γεγονότων και της ιονόσφαιρας. Τα δεδοµένα που παρουσιάζονται µέσα από την 
ιστοσελίδα του Κέντρου Παρακολούθησης και Πρόγνωσης του Διαστηµικού Καιρού 
(http://spaceweather.space.noa.gr), περιλαµβάνoυν ηλιακές παρατηρήσεις από 
διαστηµικές αποστολές καθώς και από το επίγειο ηλιακό τηλεσκόπιο του ΙΑΑΔΕΤ, 
ιονοσφαιρικές παρατηρήσεις από το σύστηµα DIAS και τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό της 
Αθήνας, καθώς και προγνώσεις εµφάνισης ηλιακών ενεργητικών σωµατιδίων από την 
υπηρεσία FORSPEF.  
 
Συνοπτικά, τα δεδοµένα του Κέντρου Παρακολούθησης και Πρόγνωσης του 
Διαστηµικού Καιρού, προέρχονται από:  

• Το επίγειο Ηλιακό τηλεσκόπιο, που κατασκευάστηκε από την Lunt Solar 
Systems. Η διάµετρος του αντικειµενικού φακού του τηλεσκοπίου είναι 100 
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χιλιοστά και το εστιακό µήκος του είναι 800 χιλιοστά. Το τηλεσκόπιο έχει ένα 
ενσωµατωµένο φίλτρο στην Hα που µας δίνει την δυνατότητα είναι σε θέση 
να παρατηρήσουµε στο κέντρο της γραµµής Ηα, καθώς και χαρακτηριστικά 
µετατόπισης Doppler µέσα από ένα δέκτη πίεσης. Οι εικόνες λαµβάνονται 
χρησιµοποιώντας µια CCD κάµερα DMK51AU02, εξοπλισµένη µε έναν 
αισθητήρα της Sony ICX274AL, το µέγεθος των οποίων είναι 1200 X 1600 
pixels.  

• Το FORSPEF tool, ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα πρόγνωσης εµφάνισης 
Ηλιακών Ενεργητικών Σωµατιδίων (ΗΕΣ). Το σύστηµα αυτό παρέχει 
πιθανότητες εκδήλωσης φαινοµένου ΗΕΣ για όλες τις ηλιακές εκλάµψεις 
σηµαντικότητας ≥ C1.0, µε το µέγιστο της ροής φωτονίων και τη αντίστοιχη 
θέση της ηλιακής έκλαµψης να χρησιµοποιούνται ως είσοδος από το 
υποκείµενο µοντέλο πρόγνωσης. Ο χρόνος προειδοποίησης εξαρτάται από τη 
διαθεσιµότητα των δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο και κυµαίνεται ανάµεσα 
σε 15-20 λεπτά. 

• Τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό της Αθήνας, µια υποδοµή για την 
τηλεπισκόπηση της ιονόσφαιρα της Γης, που λειτουργεί από το ΕΑΑ στην 
Πεντέλη, από τον Σεπτέµβριο του 2000. Ο ιονοσφαιρικός σταθµός 
αναβαθµίστηκε πρόσφατα (2015) µε την εγκατάσταση ενός ψηφιακού 
ποµποδέκτη DPS-4D µε τέσσερεις κεραίες λήψης σε µεταξύ τους απόσταση 
ενός µήκους κύµατος για µετρήσεις Doppler. Ο ιονοσφαιρικός σταθµός της 
Αθήνας διεξάγει i) µετρήσεις µε τη σάρωση των συχνοτήτων HF για την 
ανίχνευση κυµάτων που ανακλώνται κατακόρυφα από τον σταθµό της Αθήνας 
αλλά και πλάγια από άλλους Ευρωπαϊκούς ιονοσφαιρικούς σταθµούς ii) 
µετρήσεις µε σταθερή συχνότητα σε συγχρονισµό µε άλλους Ευρωπαϊκούς 
ιονοσφαιρικούς σταθµούς για τον υπολογισµό των χαρακτηριστικών των 
καναλιών διάδοσης και τον προσδιορισµό ασταθειών στην ιονόσφαιρα. Τα 
δεδοµένα συλλέγονται και ανακτώνται σε πραγµατικό χρόνο (λειτουργία 
24/7). 

• Τον European Digital Upper Atmosphere Server (DIAS), ένα 
πανευρωπαϊκό σύστηµα που αναπτύχθηκε στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 
προγράµµατος eContent (2006) και παραδίδει συστηµατικά ένα 
ολοκληρωµένο σύνολο των δεδοµένων και προϊόντων που χαρακτηρίζουν τις 
συνθήκες  της ιονόσφαιρας, της θερµόσφαιρας και της πλασµόσφαιρας πάνω 
από την Ευρώπη. Η υπηρεσία πρόσφατα επεκτάθηκε και χρησιµοποιεί τα 
δεδοµένα από 10 ευρωπαϊκούς ιονοσφαιρικούς σταθµούς  (Αθήνα, Ρώµη, 
Ebre, Arenosillo, Chilton, Juliusruh, Pruhonice, Μόσχα, Τρόµσο και 
Sodankyla), καθώς και τα δεδοµένα του ηλιακού ανέµου από το δορυφόρο 
Advanced Composition Explorer (ACE), τα υποστηρικτικά δεδοµένα (ηλιακούς 
και γεωµαγνητικούς δείκτες) από την Εθνική Υπηρεσία Ωκεανών και 
Ατµόσφαιρας (NOAA) καθώς και από το Αστεροσκοπείο του Βελγίου 
(δεδοµένα GNSS). Τα προϊόντα παρακολούθησης και πρόγνωσης 
χαρακτηριστικών παραµέτρων της ιονόσφαιρας, της πλασµόσφαιρας και της 
θερµόσφαιρας βασίζονται σε πιστοποιηµένα επιστηµονικά µοντέλα που 
βρίσκονται εγκατεστηµένα στο σύστηµα DIAS και έχουν αναπτυχθεί είτε από 
την οµάδα του έργου DIAS (κώδικες για τη χαρτογράφηση της ιονόσφαιρας 
και την πρόγνωση κρίσιµων παραµέτρων, για τον υπολογισµό της 
ηλεκτρονικής πυκνότητας της ιονόσφαιρας και της πλασµόσφαιρας) είτε από 
διεθνείς οργανισµούς όπως το International Reference Ionosphere (NASA) 
που υπολογίζει παραµέτρους και χαρακτηριστικά της θερµόσφαιρας. 
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Επιπρόσθετα στο διαδικτυακό τόπο που αναπτύχθηκε, εµφανίζονται δεδοµένα από 
την αποστολή SDO/NASA (όπως µαγνητογράµµατα από το όργανο  HMI και εικόνες 
στα 193Å από το όργανο ΑΙΑ) καθώς και δεδοµένα σε πραγµατικό χρόνο, που 
αφορούν τον ηλιακό άνεµο από την αποστολή ACE/NASA και γραφήµατα 3-ηµερών 
και 6-ωρών της ροής των µαλακών ακτίνων Χ από τους δορυφόρους GOES/NASA. 

	
Εικόνα	1:	Ο	διαδικτυακός	τόπος	του	Κέντρου	Παρακολούθησης	και	Πρόγνωσης	

του	Διαστημικού	Καιρού	του	ΕΑΑ		(http://spaceweather.space.noa.gr)	

 
3.2.14 Κέντρα Επισκεπτών 
 
Το προσωπικό του ΙΑΑΔΕΤ υποστηρίζει τη λειτουργία δύο Κέντρων Επισκεπτών (ΚΕ).  
Το πρώτο ΚΕ βρίσκεται στην Πεντέλη και δηµιουργήθηκε το 1995, στο πλαίσιο 
επιδοτούµενου προγράµµατος από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Υπουργείο 
Ανάπτυξης. Σε αυτό βρίσκεται το µεγάλο διοπτρικό ιστορικό τηλεσκόπιο Newall. Το 
τηλεσκόπιο αυτό κατασκευάστηκε στην Αγγλία το 1869 από την εταιρεία T. Cook & 
Sons, για λογαριασµό του βαθύπλουτου επιχειρηµατία και ερασιτέχνη αστρονόµου 
R.S. Newall. 
 
Την εποχή εκείνη υπήρξε το µεγαλύτερο διοπτρικό τηλεσκόπιο του κόσµου. Το 1891 
µεταφέρθηκε στο αστεροσκοπείο του Cambridge και το 1957 δωρήθηκε στο 
Αστεροσκοπείο Αθηνών και εγκαταστάθηκε στον Αστρονοµικό Σταθµό Πεντέλης. 
Υπήρξε το κύριο αστρονοµικό όργανο για τους Έλληνες αστρονόµους µέχρι το 1975. 
Έκτοτε χρησιµοποιήθηκε σποραδικά για αστρονοµικές παρατηρήσεις µέχρι τα µέσα 
της δεκαετίας του 1980. Ανακαινίστηκε το 1995 και χρησιµοποιήθηκε για την 
παρατήρηση διαφόρων αστρονοµικών φαινοµένων από τους επισκέπτες του Κέντρου 
Επισκεπτών έως το 2006, όπου µεγάλη βλάβη του θόλου του τηλεσκοπίου το 
µετέτρεψε, ελλείψει οικονοµικών πόρων για την επιδιόρθωσή της, σε µουσειακό 
αντικείµενο. Το τηλεσκόπιο έχει διάµετρο αντοφθαλµίου φακού 62.5 εκατοστών και 
µήκος εννέα µέτρων. Στεγάζεται σε περικαλλές κτήριο από πεντελικό µάρµαρο και ο 
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θόλος του έχει διάµετρο 14 µέτρα. Το δάπεδο του τηλεσκοπίου είναι κινητό 
(ανελκυστήρας) για να εξασφαλίζεται η εύκολη πρόσβαση των παρατηρητών στο 
προσοφθάλµιο σύστηµα. Παράλληλα, διαµορφώθηκε ο ισόγειος χώρος του κτιρίου 
που στεγάζει το τηλεσκόπιο Newall, σε αίθουσα διαλέξεων, χωρητικότητας 120 
ατόµων, η οποία είναι πλήρως εξοπλισµένη µε σύγχρονο οπτικοακουστικό εξοπλισµό.  
 

 

Εκδηλώσεις για  το κοινό στον προαύλιο χώρο του ιστορικού 
τηλεσκοπίου Δωρίδη στο Θησείο 

 

Το διοπτρικό τηλεσκόπιο Newall στην Πεντέλη, 
ένα από τα παλαιότερα µεγάλα τηλεσκόπια 

παγκοσµίως. 

 
Κατά τη διάρκεια του 2015, συνεχίστηκαν οι εργασίες αναβάθµισης των υποδοµών 
στο κέντρο επισκεπτών Θησείου. το οποίο περιλαµβάνει το κτίριο Σίνα, τα πρώτα 
ιστορικά τηλεσκόπια του Αστεροσκοπείου, το διοπτρικό τηλεσκόπιο Δωρίδη και το 
µεσηµβρινό τηλεσκόπιο Συγγρού, αλλά και το µουσείο και τη βιβλιοθήκη του ΕΑΑ. Το 
τηλεσκόπιο Δωρίδη, µε φακό διαµέτρου 40cm, κατασκευάστηκε το 1902 και 
αποτελούσε το µεγαλύτερο τηλεσκόπιο της χώρας µέχρι το 1957 οπότε και 
αποκτήθηκε το τηλεσκόπιο Newall, ενώ το τηλεσκόπιο Συγγρού έχει φακό διαµέτρου 
16cm και καθόριζε την επίσηµη ώρα Ελλάδας έως το 1964.  
 
Μια σειρά από νέες δράσεις όπως «Το κυνήγι του Χαµένου Τηλεσκοπίου» έφεραν 
στους ιστορικούς χώρους του Θησείου µικρούς µαθητές, ενώ ξεκίνησαν και 
«θεµατικές βραδιές» στο τηλεσκόπιο Δωρίδη. Σε αυτές µικρές οµάδες 40 ατόµων 
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν µία σύντοµη διάλεξη από ένα επιστήµονα σε 
αστρονοµικά θέµατα, να συζητήσουν µαζί του και στη συνέχεια να παρατηρήσουν 
τον αττικό ουρανό µε το τηλεσκόπιο. 
  
Συνολικά µέσα στο 2015, σχεδόν 38,500 επισκέπτες ξεναγήθηκαν στα ΚΕ Πεντέλης 
και ΚΕ Θησείου µεταξύ των οποίων µαθητές από 285 σχολεία (δηµοτικά, γυµνάσια 
και λύκεια) από όλη την Ελλάδα. 
 
3.2.14 Τοπικό δίκτυο και Υπολογιστικό Κέντρο του ΙΑΑΔΕΤ 
 
Το δίκτυο του ΙΑΑΔΕΤ είναι τµήµα του εκτεταµένου δικτύου ΝΟΑnet WAN του 
Ε.Α.Α., του κλάδου του  στις εγκαταστάσεις της Πεντέλης. Αποτελείται από δύο 
τοπικά δίκτυα (LAN), διαχωρισµένα σε επίπεδο IPv4/IPv6 και Domain Name σε 
astro.noa.gr (195.251.202) και space.noa.gr (195.251.203), Ο κλάδος της Πεντέλης 
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συνδέεται µε το Διαδίκτυο µέσω του GRNET, του Εθνικού Δικτύου Έρευνας & 
Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ) στα 1Gbps µε οπτική ίνα (FO). Συνδέεται και άµεσα µε τον 
κλάδο του NOAnet στο Θησείο µέσω 2Mbps PCM γραµµής ΟΤΕ. Η σύνδεση αυτή θα 
αντικατασταθεί από ασύρµατη ζεύξη υψηλής ταχύτητας. Ο δικτυακός κόµβος στην 
Πεντέλη είναι εγκατεστηµένος στο κτίριο του ΙΑΑΔΕΤ. Εξυπηρετείται από 
δροµολογητή Cisco3825 στον οποίο συνδέεται και το τοπικό δίκτυο MeteoLAN του 
ΙΕΠΒΑ µέσω οπτικής ίνας. Η παροχή ρεύµατος στον δικτυακό εξοπλισµό του κόµβου 
εξασφαλίζεται από µονάδα UPS υψηλών προδιαγραφών. Ο δεύτερος κλάδος του 
NOANet συγκροτείται από τα δίκτυα GeinLAN και AdminLAN, του ΓΙ και της 
Γραµµατείας του ΕΑΑ, στο Θησείο και στην Οµόνοια (ασύρµατο link Θησείο-
Οµόνοια), εξυπηρετείται επίσης από δροµολογητή Cisco3825, και συνδέεται µε το 
GRNET µε οπτική ίνα. Η διαχείριση του ΝΟΑnet πραγµατοποιείται από την Διεύθυνση 
Υποστήριξης Ερευνών (ΔΥΕ) του ΕΑΑ και σε συνεργασία µε τους υπευθύνους των 
τοπικών δικτύων. 

 
Το τοπικό δίκτυο του ΙΑΑΔΕΤ (υπεύθυνοι, Π. Ηλίας, Ι. Μπέλλας-Βελίδης) λειτουργεί 
στα 100/1000 Mbps (καλωδίωση FO και UTP) και εξυπηρετείται  από µεταγωγείς 
Cisco και συστήµατα ασύρµατης σύνδεσης. Τµήµα του δικτύου είναι και αυτό των 
εγκαταστάσεων του τηλεσκοπίου «Αρίσταρχος» στο Χελµό που συνδέεται µε το 
NOAnet µέσω του ΕΔΕΤ µε οπτική ίνα και µε εφεδρική ασύρµατη ζεύξη Χελµός-
Γεράνια-Πεντέλη. Η ζεύξη αυτή θα συνδέσει σύντοµα και τις εγκαταστάσεις του 
Αστεροσκοπείο Κρυονερίου. Επίσης, στο τοπικό δίκτυο συµπεριλαµβάνεται το Κέντρο 
Επισκεπτών και το Κέντρο λειτουργίας του Ιονοσφαιρικού σταθµού (σύνδεση FO). Το 
δίκτυο του ΙΑΑΔΕΤ εξυπηρετεί επίσης τµήµα της ΔΥΕ (FO) και ειδικά συστήµατα του 
ΓΙ και του ΙΕΠΒΑ. Συνολικά, στο τοπικό δίκτυο συµπεριλαµβάνονται περίπου 
διακόσιες µονάδες: µεταγωγείς δικτύου, ασύρµατοι κόµβοι, δικτυακοί εκτυπωτές, 
κεντρικά υπολογιστικά συστήµατα και προσωπικοί υπολογιστές χρηστών.  

 
Στους χρήστες του δικτύου προσφέρονται υπηρεσίες σύνδεσης και καταχώρισης (IP, 
DNS, LDAP), πρόσβασης (VPN, ssh, ftp), υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 
(pop3, imap, και webmail µέσω virtual mail server) και ιστοσελίδων (http-server, 
http-hosting) κ.α. Οι δικτυακές υπηρεσίες πλέον λειτουργούν σε εικονικές µηχανές 
του ΕΔΕΤ τις οποίες διαχειρίζεται η ΔΥΕ. Η µεταφορά τους απελευθέρωσε το επί 
δεκαετίας χρησιµοποιούµενο κεντρικό µηχάνηµα (server) HP rx2420. Στο κτήριο του 
ΙΑΑΔΕΤ στην Πεντέλη παρέχεται δικτυακή πρόσβαση και µέσω τριών ασύρµατων 
κόµβων, στην Αίθουσα Σεµιναρίων και στους δύο ορόφους, αντίστοιχα.  
 
Μέσω της ιστοσελίδας του ΙΑΑΔΕΤ προσφέρονται στο Διαδίκτυο, µεταξύ άλλων, και 
δυναµικές υπηρεσίες πληροφόρησης (µε αυτόµατη ανανέωση) Ηµερολογιακών 
Στοιχείων, έκτακτων φαινοµένων, πρόγνωσης και παρακολούθησης ηλιακών 
εκρηκτικών γεγονότων, ιονοσφαιρικής παρακολούθησης και πρόγνωσης  καθώς και 
υπηρεσίες παρατήρησης της Γης. 
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4. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
 
4.1 Γενική παρουσίαση 
 
4.1.1 Αστρονοµία και Αστροφυσική 
 
ΦΥΣΙΚΗ ΤΗΣ ΜΕΣΟΑΣΤΡΙΚΗΣ ΥΛΗΣ. Σηµαντική έρευνα πραγµατοποιείται από 
Ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ, οι οποίοι  µελετούν τις ιδιότητες της ύλης που αποτελεί το 
µεσοαστρικό χώρο µέσα στους γαλαξίες (αέριο και σκόνη) στα διάφορα στάδια 
εξέλιξης (από την δηµιουργία ως τον «θάνατο» των αστεριών και την µετατροπή της 
σε νέα άστρα). Στο ΙΑΑΔΕΤ δραστηριοποιείται µια από τις πιο ενεργές οµάδες 
διεθνώς στην ανίχνευση και µελέτη υπολειµµάτων υπερκαινοφανών αστέρων στον 
Γαλαξία µας και σε κοντινούς γαλαξίες. Μια σηµαντική επίσης ερευνητική 
δραστηριότητα που διεξάγεται από ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ, είναι η προσπάθεια 
υπολογισµού βασικών παραµέτρων µέσα από παρατηρήσεις πλανητικών 
νεφελωµάτων, τα οποία µας παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για την γαλαξιακή 
χηµική εξέλιξη, την αστρική εξέλιξη και τον εµπλουτισµό σε χηµικά στοιχεία του 
µεσοαστρικού χώρου.   
 
ΑΣΤΕΡΕΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΜΑΖΑΣ. Η µελέτη των άστρων µεγίστης µάζας είναι ένας 
ενεργός τοµέας έρευνας του ΙΑΑΔΕΤ. Συγκεκριµένα, προσπαθούµε να απαντήσουµε 
στο ερώτηµα: ποια είναι η µεγαλύτερη δυνατή µάζα αστέρα που δηµιουργεί η Φύση; 
Λόγω των πολύπλοκων ασταθειών στη διαδικασία δηµιουργίας άστρων µεγάλης 
µάζας, η θεωρητική πρόβλεψη του µέγιστου ορίου µάζας είναι δύσκολη. Το αποδεκτό 
όριο των 150 ηλιακών µαζών, πρόσφατα αµφισβητήθηκε µε παρατήρηση αστέρων µε 
300 ηλιακές µάζες. Αστρονόµοι του ΙΑΑΔΕΤ χρησιµοποιούν µια ειδική τεχνική 
µέτρησης µαζών, µέσω διπλών εκλειπτικών συστηµάτων. Παράλληλα, στο ΙΑΑΔΕΤ 
γίνεται µελέτη των ιδιοτήτων άστρων µεγάλης µάζας στο υπέρυθρο.  
 
ΑΣΤΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΓΑΛΑΞΙΕΣ. Αστρικοί πληθυσµοί και αστρικά 
συστήµατα του Τοπικού Συστήµατος Γαλαξιών µε βάση την επεξεργασία και ανάλυση 
φασµατοσκοπικών και φωτοµετρικών παρατηρήσεων. Μελέτη κατανοµής των 
αστρικών πληθυσµών στους κοντινούς µας γαλαξίες (LMC, SMC, κ.α.).  Δηµιουργία 
και ανάλυση συνθετικών φασµάτων γαλαξιών µε βάση µοντέλο φασµατικής εξέλιξης 
και βελτιστοποίηση των παραµέτρων τους στα πλαίσια προετοιµασίας της αποστολής 
ESA/Gaia. Μελέτη των γαλαξιών ως σηµειακές πηγές (unresolved galaxies) - 
ανάπτυξη συστήµατος αυτοµατοποιηµένης ταξινόµησης και παραµετροποίησης των 
φασµάτων τους βασισµένου σε αλγόριθµους Τεχνητής Νοηµοσύνης, στα πλαίσια 
προετοιµασίας της αποστολής ESA/Gaia. Σχεδιασµός και ανάπτυξη συστηµάτων 
ανάλυσης δεδοµένων στα πλαίσια της κοινοπραξίας Data Processing and Analysis 
Consortium (DPAC, 2006-2022) της αποστολής Gaia του ΕΟΔ, µε το πακέτο 
“Unresolved Galaxy Classifier” (DPAC, CU8/GWP832) και µε το “CU8 Classifier and 
Utility Library” (CU8/GWP806). Τα συστήµατα είναι βασισµένα στη υλοποίηση 
σύγχρονων αλγορίθµων Τεχνητής Νοηµοσύνης (SVM, ANN, kNN) σε λογισµικό Java. 
Μοντελοποίηση συνθετικών φασµάτων γαλαξιών και δηµιουργίας βιβλιοθηκών 
φασµάτων γαλαξιών για τις ανάγκες της αποστολής GAIA στα πλαίσια του Universe 
Model (DPAC, CU2/DU3) και του CU8/GWP832. Συµµετοχή στην οµάδα Extragalactic 
Science with Gaia του ευρωπαϊκού προγράµµατος GREAT-ESF (2010-2015), µια παν-
Ευρωπαϊκή σύµπραξη επιστηµόνων, για την προετοιµασία της επιστηµονικής 
εκµετάλλευσης των αποτελεσµάτων της αποστολής Gaia µε σκοπό  να απαντήσει σε 
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καίριες ερωτήσεις για την κατανόηση  του Γαλαξία µας και του Σύµπαντος. Στα 
πλαίσια της προετοιµασίας του δορυφόρου GAIA του ΕΟΔ (ESA),  δηµιουργία 
ψηφιακής βιβλιοθήκης συνθετικών φασµάτων µοντέλων γαλαξιών (Pegase2). Είναι  
σηµαντικά βελτιστοποιηµένη αναβάθµιση της προηγούµενης βιβλιοθήκης συνθετικών 
φασµάτων γαλαξιών για το BP/RP φασµατογράφο της αποστολής Gaia.  
 
ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ ΥΠΕΡΥΘΡΟΥ. Η Αστρονοµία Υπερύθρου αποτελεί έναν από τους 
πλέον σύγχρονους κλάδους της αστρονοµίας. Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας 
οδήγησε στην κατασκευή ειδικών συσκευών ικανών να καταγράφουν την 
ακτινοβολία ακόµα και των πιο ψυχρών ουρανίων αντικειµένων τα οποία εκπέµπουν 
στα υπέρυθρα µήκη κύµατος. Το πρόσφατο παράδειγµα του διαστηµικού 
τηλεσκοπίου Herschel του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Διαστήµατος (ESA) είναι 
χαρακτηριστικό της ανάπτυξης και της επικαιρότητας του κλάδου αυτού της 
αστρονοµίας. Στο ΙΑΑΔΕΤ γίνεται έρευνα πάνω σε θέµατα µορφολογίας των 
γαλαξιών. Μέσω παρατηρήσεων στα οπτικά και στα υπέρυθρα µήκη κύµατος αλλά 
και µε την χρήση τρισδιάστατου µοντέλου διάδοσης ακτινοβολίας γίνονται µελέτες 
για τον προσδιορισµό των ιδιοτήτων και της συνολικής ποσότητας της σκόνης καθώς 
και για την σχετική κατανοµή της σε σχέση µε τα αστέρια και το αέριο στους 
γαλαξίες. Παράλληλα, µε φασµατοσκοπικές παρατηρήσεις αποκαλύπτονται στοιχεία 
και µόρια µέσα από την εκποµπή τους στα παρατηρούµενα µήκη κύµατος. 
 
ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ ΑΚΤΙΝΩΝ-Χ. Η οµάδα Αστρονοµίας ακτίνων-X και Κοσµολογίας 
ασχολείται µε τις παρατηρήσεις της πλέον ενεργειακής ακτινοβολίας που προέρχεται 
από το Σύµπαν. Οι παρατηρήσεις αυτές γίνονται έξω από την ατµόσφαιρα της Γης µε 
την βοήθεια δορυφόρων όπως ο Ευρωπαΐκός XMM  (ESA) και ο Αµερικανικός (NASA) 
Chandra. Τα κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντα της οµάδας είναι οι Ενεργοί Γαλαξιακοί 
Πυρήνες  δηλαδή Μελανές Οπές µε πολύ µεγάλη µάζα στα κέντρα γαλαξιών. Αυτήν 
την εποχή η οµάδα αποτελείται από δύο ερευνητές, 1 συνεργαζόµενο Καθηγητή, 1 
ειδικό επιστήµονα, 5 µεταδιδακτορικούς ερευνητές και  δύο µεταπτυχιακούς 
φοιτητές.  
Η οµάδα συµµετέχει σε 3 από τα µεγαλύτερα προγράµµατα Αστρονοµίας-Χ  τα οποία 
αποτελούν συνεργασία µερικών από τα µεγαλύτερα ερευνητικά κέντρα παγκοσµίως: 
το ΧΜΜ-XXL (ΕΥ Saclay),  ΧΜΜ/CDFS (ΕΥ Bologna) και το AEGIS (ΕΥ MPE). 
Ταυτόχρονα η οµάδα µας πήρε πρόσφατα (ΕΥ Ι. Γεωργαντόπουλος) ένα µεγάλο 
παρατηρησιακό πρόγραµµα µε τον δορυφόρο ΧΜΜ (ATLAS), το οποίο θα καλύψει 6 
τετρ. µοίρες που έχουν προηγουµένως παρατηρηθεί µε τον υπέρυθρο δορυφόρο 
Herschel (ESA) και επίσης έχουν εξαιρετική επίγεια οπτική κάλυψη από το GAMA 
(AAT/2dF). Κύριος σκοπός του προγράµµατος αυτού είναι η µελέτη της δηµιουργίας 
νέων αστέρων σε Ενεργούς Γαλαξιακούς Πυρήνες και επίδραση της µελανής οπής στο 
κέντρο του µε την εξέλιξη του γαλαξία.  
 
4.1.2 Διαστηµικές Επιστήµες  
 
Οι ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ που δραστηριοποιούνται σε αυτή τη γενική θεµατική 
περιοχή, επικεντρώνονται σε ερευνητικά προγράµµατα που αφορούν: το 
γεωδιάστηµα, τον διαπλανητικό χώρο, την πλανητική εξερεύνηση, την ηλιακή 
φυσική, τη σωµατιδιακή και ηλεκτροµαγνητική επίδραση των ηλιακών φαινοµένων 
στην ηλιόσφαιρα, τη φυσική της ιονόσφαιρας, τον γεωµαγνητισµό, καθώς και σε 
εφαρµογές διαστηµικής τεχνολογίας στην παρατήρηση της Γης. Η ερευνητική 
δραστηριότητα του Ινστιτούτου σε αυτή τη θεµατική περιοχή είναι εξαιρετικά 
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επιτυχηµένη και πιστοποιείται από πλήθος δηµοσιεύσεων σε διεθνή περιοδικά µε 
κριτές, πολυάριθµες αναφορές και διεθνείς διακρίσεις. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η 
συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και η 
εµπλοκή σε δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Διαστήµατος (European 
Space Agency), τόσο σε επίπεδο διαστηµικών αποστολών, ερευνητικών 
προγραµµάτων και πρωτοβουλιών, αλλά και θεσµικών οργάνων. Ενδεικτικά 
αναφέρονται: 
 
q Συµµετοχή στη διαστηµική αποστολή της ESA Rosetta, ως υπεύθυνη 
επιστηµονική οµάδα του οργάνου SREM.  

q Συµµετοχή στη διαστηµική αποστολή της ESA BepiColombo, ως µέλος της 
κοινοπραξίας του οργάνου SERENA/PICAM (Planetary Ion Camera). 

q Συµµετοχή στη διαστηµική αποστολή της ESA Swarm, ως µέλος των Validation 
Team και Quality Working Group της αποστολής καθώς και Principal 
Investigator (PI) του Science Exploration της αποστολής. 

q Συµµετοχή στο πρόγραµµα Space Situational Awareness της ESA για την 
ανάπτυξη υπηρεσιών πρόγνωσης του διατηµικού καιρού. 

q Συµµετοχή στην κοινοπραξία σχεδιασµού και ανάπτυξης του οργάνου 
Spectrometer/Telescope for Imaging X-rays (STIX) για τη διαστηµική αποστολή 
της ESA Solar Orbiter.  

q Συµµετοχή στο Europlanet Research Infrastructure, µια ευρωπαϊκή ερευνητική 
υποδοµή Ι3 (Integrated Infrastructure Initiative) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
την πλανητική εξερεύνηση. 

q Συντονισµός της Δράσης COST ES0803: "Developing Space Weather Products 
and Services in Europe" της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

q Συντονισµός του ερευνητικού δικτύου "Pilot network for the identification of 
Travelling Ionospheric Disturbances" όπου συµµετέχουν 9 χώρες και 
χρηµατοδοτείται από το πρόγραµµα Science for Peace and Security του ΝΑΤΟ. 

q Συµµετοχή στο ερευνητικό πρόγραµµα “COMESEP” της θεµατικής 
προτεραιότητας Space της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (FP7). 

q Συντονισµός του ερευνητικού προγράµµατος “FORSPEF: FORcasting Solar 
Particle Events and Flares” που χρηµατοδοτείται από την ESA 

q Ερευνητικός Συντονισµός του έργου ESPAS Near-Earth space data 
infrastructure for e-science που χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(FP7-Research Infrastructures).  

q Συντονισµός του ερευνητικού προγράµµατος “HESPERIA: High-Energy Solar 
Particle Events forecasting and Analysis” της θεµατικής προτεραιότητας ‘Space 
Weather’ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (HORIZON 2020). 

 
4.1.3 Παρατήρηση της Γης µε µεθόδους δορυφορικής και επίγειας 
τηλεπισκόπησης 
 
Ιδιαίτερη έµφαση έχει δοθεί το 2012 στην επεξεργασία ατµοσφαιρικών δορυφορικών 
δεδοµένων από τον δέκτη ενεργής τηλεπισκόπησης CALIPSO (Cloud-aerosol Lidar 
and Infrared Pathfinder Satellite Observation – www-calipso.larc.nasa.gov) της NASA 
σε συνδυασµό µε τα επίγεια δεδοµένα του Ευρωπαϊκού Δικτύου EARLINET (A 
European Aerosol Research Lidar Network to Establish an Aerosol Climatology – 
www.earlinet.org) και του Παγκόσµιου Δικτύου AERONET (Aerosol Robotic Network 
– aeronet.gsfc.nasa.gov). Σκοπός της έρευνας που διεξάγεται στο ΙΑΑΔΕΤ είναι η 
δηµιουργία και παροχή µέσω διαδικτύου µιας παγκόσµιας ατµοσφαιρικής βάσης 
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δεδοµένων µε ανάλυση 1x10. Το όργανο CALIOP του δορυφόρου CALIPSO αποτελεί 
το πρώτο δέκτη ενεργής ατµοσφαιρικής τηλεπισκόπησης (Laser Detection and 
Ranging - LIDAR) στο διάστηµα, που καταφέρνει να λειτουργεί για περισσότερο από 
5 χρόνια. Οι κατακόρυφες κατανοµές των αιωρούµενων σωµατιδίων και των νεφών 
όπως καταγράφονται από τον συγκεκριµένο δορυφόρο, αναµένεται να συνεισφέρουν 
στην ακριβή αποτύπωση ατµοσφαιρικών διεργασιών και την αντίστοιχη προσοµοίωσή 
τους από ατµοσφαιρικά µοντέλα. Τη δορυφορική αποστολή της NASA θα 
ακολουθήσουν οι αποστολές των δορυφόρων AEOLUS (2013) και EarthCARE (2014) 
από την ESA. Οι συγκεκριµένες αποστολές θα χρησιµοποιούν lidars στην υπεριώδη 
περιοχή (355 nm), αντίθετα από τον CALIPSO που λειτουργεί στο ορατό και κοντινό 
υπέρυθρο (532, 1064 nm). Για την αποτύπωση µιας παγκόσµιας κλιµατολογίας (της 
τάξης των 10 ετών) στο κατακόρυφο, θα καταστεί απαραίτητη η οµογενοποίηση των 
δεδοµένων από τους δορυφόρους των NASA και ESA, δηλαδή η µετατροπή των 
οπτικών παραµέτρων από το ορατό στο υπεριώδες φάσµα. Για τον υπολογισµό 
κατάλληλων συντελεστών µετατροπής, µεγάλο ρόλο θα διαδραµατίσουν οι επίγειες 
µετρήσεις µε lidars και φωτόµετρα. Προσοµοιώσεις τέτοιων µετατροπών 
διενεργούνται ήδη στο ΙΑΑΔΕΤ µε την παράλληλη χρήση δορυφορικών δεδοµένων 
CALIPSO και επίγειων δεδοµένων του ΣΑΤ.  
 
 
4.1.4 Τοµέας Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών 
 
Μια από τις βασικές ερευνητικές δραστηριότητες στο ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ είναι η αξιοποίηση 
της δορυφορικής Τηλεπισκόπησης στη διαχείριση και αντιµετώπιση των φυσικών 
καταστροφών µε έµφαση στις δασικές πυρκαγιές και στα γεωφυσικά-γεωλογικά 
φαινόµενα όπως σεισµοί και ηφαίστεια. Η έρευνα συµβάλει στην υποστήριξη σε 
πραγµατικό χρόνο των ενεργειών λήψης απόφασης από θεσµικά εµπλεκόµενους 
φορείς, που σκοπό έχουν την διαφύλαξη της απειλούµενης ανθρώπινης ζωής και των 
περιουσιών των πολιτών, αλλά και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Για 
την επίτευξη των σκοπών αυτών η ερευνητική οµάδα λειτουργεί σταθµούς συλλογής 
δορυφορικών δεδοµένων και ταυτόχρονα αξιοποιεί πολύ µεγάλα αρχεία διαχρονικών 
δορυφορικών παρατηρήσεων διεθνών οργανισµών όπως NASA, ESA, CNES, DLR, 
κ.α.. Η οµάδα έχει µετατρέψει τα ερευνητικά της αποτελέσµατα στην επεξεργασία 
εικόνας και σήµατος, σε ειδικά λογισµικά προϊόντα και καινοτόµες τεχνικές, που 
επιτρέπουν την παροχή πολύτιµων πληροφοριών σε µεγάλο αριθµό φορέων, µεταξύ 
των οποίων η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, το Πυροσβεστικό Σώµα, οι 
αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τα Δασαρχεία, η Διεύθυνση Προστασίας Δασών και 
Φυσικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ, ο ΟΑΣΠ, ο Οργανισµός Αντισεισµικής 
Προστασίας, κ.α. Οι παραπάνω οργανισµοί παραλαµβάνουν τα αποτελέσµατα της 
έρευνας σε ηµερήσια, εποχική, ή/και ετήσια βάση αναλόγως του είδους των 
πληροφοριών. Αξίζει να αναφερθεί ότι σηµαντικό όφελος από τις αναβαθµισµένες και 
πιστοποιηµένες σε Ευρωπαϊκό επίπεδο ερευνητικές δραστηριότητες δορυφορικής 
Τηλεπισκόπησης του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ, έχουν και διεθνείς οργανισµοί Πολιτικής 
Προστασίας στην ΕΕ, δεδοµένου ότι το Ινστιτούτο έχει πιστοποιηθεί ως κόµβος 
(Focal Point) ανάπτυξης και διανοµής υπηρεσιών GMES σε θέµατα διαχείρισης 
φυσικών καταστροφών. Επιπροσθέτως η ερευνητική αµάδα έχει διακριθεί ως 
Principal Investigator της ESA (Ευρωπαϊκός Οργανισµός Διαστήµατος) σε θέµατα 
διαχρονικής παρακολούθησης και ανάλυσης εν εξελίξει γεωφυσικών-γεωλογικών 
φαινοµένων (π.χ. προ-σεισµική δραστηριότητα, ενεργοποίηση ηφαιστείων, 
ολισθήσεις εδαφών), καθώς και ανάλυσης των παραµέτρων που συνδέονται µε 
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απότοµα συµβάντα σεισµών, µέσω της επεξεργασίας σηµάτων δορυφορικών εικόνων 
radar συνθετικού ανοίγµατος (SAR). Η συγκεκριµένη ερευνητική δραστηριότητα 
επιτρέπει την µε µεγάλη ακρίβεια αλλά και λεπτοµέρεια ανίχνευση των 
παραµορφώσεων του στερεού φλοιού της γης, µε διακριτική ικανότητα παρατήρησης 
που φτάνει τα όρια των ελάχιστων χιλιοστών ετησίως. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι 
µέρος της έρευνας έχει στραφεί στην ανάπτυξη αξιόπιστων µοντέλων εκτίµησης του 
ενδεχόµενου εµφάνισης του κινδύνου (risk assessment) για δασικές πυρκαγιές, 
σεισµούς, ηφαίστεια, µέσω της ανάλυσης διαχρονικών και ιστορικών παρατηρήσεων 
δορυφορικής Τηλεπισκόπησης. Αυτό έχει συµβάλλει στην καλύτερη πρόληψη και 
στον σχεδιασµό µελλοντικών ενεργειών για τον περιορισµό των επιπτώσεων στην 
κοινωνία και το περιβάλλον. Τα προαναφερθέντα ερευνητικά αντικείµενα και τα 
συµπεράσµατα-τεχνολογίες που έχουν αναπτυχθεί, έχουν συµπεριληφθεί σε µεγάλο 
αριθµό επιστηµονικών δηµοσιεύσεων (54) σε διακεκριµένα περιοδικά και διεθνή 
συνέδρια. Ένας σηµαντικός αριθµός των δηµοσιεύσεων αυτών έχει τροφοδοτήσει 
αναλύσεις τρίτων επιστηµόνων παρουσιάζοντας σηµαντικό αριθµό ετεροαναφορών, 
ενώ συγκεκριµένες από τις δηµοσιεύσεις αυτές έχουν βραβευθεί και ταξινοµηθεί 
µεταξύ των πρώτων. Τέλος τα ερευνητικά επιτεύγµατα στους συγκεκριµένους τοµείς 
έχουν τροφοδοτήσει µεγάλο αριθµό έργων που χρηµατοδοτήθηκαν από την ΕΕ και 
την ESA, αλλά και εθνικούς πόρους (π.χ. RISK-EOS, SAFER, LinkER, S, MASSIVE, 
LIMES, MARIS, RIO, κ.λ.π.), και έχουν συντελέσει στην εισροή ερευνητικών 
κονδυλίων στο ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ της τάξης των ~3 M€. 
 
4.1.5 Επεξεργασία σήµατος και αναγνώριση προτύπων 
 
Οι βασικές δραστηριότητες στο πλαίσιο της παρούσας κατεύθυνσης ήταν α) 
φασµατικός διαχωρισµός, εξαγωγή χαρακτηριστικών και οµαδοποίηση σε 
υπερφασµατικά δεδοµένα για επίγειες και διαστηµικές εφαρµογές, β) ανίχνευση 
προτύπων σε χρονοσειρές ιονοσφαιρικών δεδοµένων, γ) ανίχνευση αλλαγών σε 
φωτογραµµετρικά διορθωµένες εικόνες της ίδιας περιοχής χρησιµοποιώντας τεχνικές 
αναγνώρισης προτύπων, δ)  αναγνώριση ατµοσφαιρικών στρωµάτων µε βάση 
επίγειες και δορυφορικές µετρήσεις lidar, ε) εκτίµηση παραµέτρων και ανάλυση 
επίδοσης σε ασύρµατα τηλεπικοινωνιακά συστήµατα. 
 
4.2 Παρουσίαση επιµέρους δραστηριοτήτων 
 
4.2.1 Ανάπτυξη συστήµατος για την ανίχνευση και παρακολούθηση 
οδευουσών κυµατικών διαταραχών στην ιονόσφαιρα (Net-TIDE) 
 
Οδεύουσες κυµατικές διαταραχές στην ιονόσφαιρα αποτελούν ένδειξη της ύπαρξης 
ατµoσφαιρικών κυµάτων βαρύτητας, οπότε η µεταβολή της πίεσης στην ουδέτερη 
ατµόσφαιρα, ενεργοποιεί την κίνηση των ιόντων κατά µήκος των δυναµικών 
γραµµών του µαγνητικού πεδίου.  
 
Το πρακτικό αποτέλεσµα αυτών των ασταθειών είναι η απότοµη µεταβολή στην 
ηλεκτρονική πυκνότητα και κατ' επέκταση στην ολική ηλεκτρονική πυκνότητα (Total 
Electron Content - TEC). Τέτοιες µεταβολές επιφέρουν δυσλειτουργίες σε κρίσιµα 
συστήµατα, όπως radar αεροπορίας και άλλα συστήµατα διαχείρισης και 
υποβοήθησης πτήσεων, διαστηµικά συστήµατα παρακολούθησης και προσδιορισµού 
θέσης, και συστήµατα που χρησιµοποιούν κανάλια διάδοσης στα HF. H πηγή αυτών 
των ιονοσφαιρικών ασταθειών µπορεί να είναι ο διαστηµικός καιρός αλλά και άλλα 
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φαινόµενα όπως διαδικασίες σύζευξης της κατώτερης µε την ανώτερη ατµόσφαιρας, 
τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, tsunami που δηµιουργείται µετά από ισχυρές 
σεισµικές δονήσεις αλλά και ανθρωπογενείς παράγοντες όπως πυρηνικές εκρήξεις. Η 
πρόγνωσή των οδεύουσων κυµατικών διαταραχών είναι πολύ δύσκολη λόγω των 
πολλών και διαφορετικών µηχανισµών που τις δηµιουργούν. Όµως η συχνότητα µε 
την οποία παρατηρούνται είναι µεγάλη και ανάλογα µε την προέλευσή τους η 
διαταραχή που επιφέρουν στην ιονόσφαιρα είναι διαφορετική κάθε φορά. Είναι όµως 
βέβαιο ότι είναι απαραίτητη η παρακολούθησή τους και η άµεση ενηµέρωση 
οργανισµών που διαχειρίζονται συστήµατα η λειτουργία των οποίων είναι ευαίσθητη 
σε αυτές τις διαταραχές. 
 

 
Δίκτυο ιονοσφαιρικών ποµποδεκτών που συµµετέχουν στο διεθνές δίκτυο Net-TIDE 

 
 
Η οµάδα Ιονοσφαιρικής Φυσικής του ΙΑΑΔΕΤ συντονίζει ένα διεθνές πρόγραµµα (Net-
TIDE: https://sites.google.com/site/spsionosphere/) µε στόχο την ανάπτυξη 
συστήµατος ανίχνευσης και παρακολούθησης οδευουσών κυµατικών διαταραχών 
στην ιονόσφαιρα και την µετάδοση σε πραγµατικό χρόνο των χαρακτηριστικών τους 
και της διαταραχής που επιφέρουν σε κρίσιµες ιονοσφαιρικές παραµέτρους.  
 Στο πρόγραµµα συµµετέχουν τα παρακάτω ερευνητικά κέντρα  

• National Observatory of Athens, Greece (Συντονιστής) 
• University of Massachusetts Lowell, USA 
• Ebro Observatory, Spain 
• Leibnitz Institute of Atmospheric Physics, Germany 
• Academy of Science of the Czech Republic, Institute of Atmospheric Physics 
• Royal Meteorological Institute, Belgium 
• National Institute of Information and Communications Technology, Japan 
• Australian Bureau of Meteorology, IPS 
• INAF – Astronomical Observatory, Trieste, Italy  
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Κατά τη διάρκεια διαταραχής στην ιονόσφαιρα (επάνω δεξιά) διαπιστώνεται πολυπλοκότητα στον τρόπο 
διάδοσης, εξαιτίας της διαταραχής στην ιονοσφαιρική διαστρωµάτωσης που επιφέρουν οι οδεύουσες 
κυµατικές διαταραχές. Κάτω αριστερά εµφανίζεται η ασταθής ιονοσφαιρική διαστρωµάτωση που 
καταγράφεται στις διαταραγµένες συνθήκες, σε σχέση µε το ιονόγραµµα που αντιστοιχεί σε ήσυχες 

συνθήκες (κάτω δεξιά). 
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Η ανάπτυξη βασίζεται στην ανάλυση µετρήσεων από ψηφιακούς ιονοσφαιρικούς 
ποµποδέκτες (DPS4D) που λειτουργούν σε σύζευξη.  
 
Οι παρατηρήσεις λαµβάνονται κάθε 2.5 λεπτά από συγκεκριµένα κανάλια διάδοσης. 
Από το αποτέλεσµα κάθε µέτρησης σε κάθε κανάλι διάδοσης, υπολογίζονται τα 
χαρακτηριστικά του κύµατος που καταγράφεται στο δέκτη, όπως η γωνία 
πρόσπτωσης και η µετατόπιση Doppler. 

Με βάση τη σύνθεση των 
παραπάνω χαρακτηριστικών µπορεί 
να προσδιοριστούν παλλόµενες 
δοµές πλάσµατος στην ιονόσφαιρα 
εξαιτίας της διάδοσης των 
κυµατικών διαταραχών (όπως στο 
σχήµα στα δεξιά) 

 

 
4.2.2 Υπηρεσία οπτικοποίησης γεωµαγνητικών δεδοµένων ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ 
 
Στο πλαίσιο του δικτύου µαγνητοµέτρων ENIGMA αναπτύχθηκε ηλεκτρονική 
πλατφόρµα η οποία λαµβάνει συνεχώς δεδοµένα από τους τρεις µαγνητικούς 
σταθµούς εγκατεστηµένους στις περιοχές των Τρικάλων (Κλοκωτού), της Αττικής 
(Διονύσου) και της Λακωνίας (Βελιών). Στην πλατφόρµα αυτή υλοποιείται η 
µεταφορά, απόθεση, διαχείριση, οργάνωση και διάθεση δεδοµένων του δικτύου 
ENIGMA. Μέσω της σχετικής ιστοσελίδας [http://enigma.space.noa.gr/] παρέχεται 
µία σειρά υπηρεσιών στον χρήστη όπως η δυνατότητας προβολής µετρήσεων του 
µαγνητικού πεδίου της Γης και αντίστοιχων προϊόντων που αφορούν στη µελέτη της 
δυναµικής της µαγνητόσφαιρας και του διαστηµικού καιρού. 

 
 
Εικόνα 1: Νέα υπηρεσία γεωµαγνητικών δεδοµένων ENIGMA [http://enigma.space.noa.gr/] 
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Εικόνα 2: Μαγνητόγραµµα (επάνω µέρος) & wavelet power spectra (κάτω µέρος) από το 
σταθµό Διονύσου για την ισχυρή µαγνητική καταιγίδα στις 17/3/2015 

[http://enigma.space.noa.gr/] 

 

4.2.3 FORSPEF: Σύστηµα πρόγνωσης Ηλιακών Ενεργητικών Γεγονότων και 
Ηλιακών Εκλάµψεων  
 
Ένα πρωτότυπο, αυτοµατοποιηµένο, σύστηµα για την Πρόγνωση Ηλιακών 
Ενεργητικών Γεγονότων και Ηλιακών Εκλάµψεων (FORSPEF: FORecasting Solar 
Particle Events and Flares) αναπτύχθηκε και βρίσκεται σε λειτουργία, από την 
Οµάδα Διαστηµικής Έρευνας & Τεχνολογίας του Ινστιτούτο Αστρονοµίας, 
Αστροφυσικής, Διαστηµικών Εφαρµογών και Τηλεπισκόπησης (ΙΑΑΔΕΤ), του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών (ΕΑΑ) µε χρηµατοδότηση από το πρόγραµµα Έρευνας & 
Τεχνολογίας του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Διαστήµατος (ΕΟΔ, Αρ. Συµβολαίου: 
4000109641/13/NL/AK). 
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Εικόνα 1: Logo του συστήµατος FORSPEF 
Το σύστηµα συνδυάζει την Πρόγνωση Εµφάνισης Ηλιακών Εκλάµψεων µε έναν νέο 
κατάλογο ιστορικών Ηλιακών Ενεργητικών Σωµατιδίων (ΗΕΣ) µε σκοπό την παροχή 
µακροπρόθεσµων προγνώσεων πιθανών επαυξήσεων ακτινοβολίας, ηλιακής 
προέλευσης, στο Γήινο περιβάλλον. Το τριπλό σύστηµα προειδοποίησης παρέχει 
Προγνώσεις εµφάνισης Ηλιακών Εκλάµψεων, προειδοποιήσεις έναρξης ΗΕΣ καθώς και 
προβλέψεις για τη χρονική διάρκεια και τα επίπεδα µέγιστης προσδοκώµενης ροής 
των ΗΕΣ σε τρεις ενεργειακές στάθµες (Ε>30, Ε>60 και Ε>100 MeV). 

	
Εικόνα 2: Η λογική λειτουργίας της µακροπρόθεσµης πρόγνωσης του συστήµατος FORSPEF  
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Το σύστηµα πρόγνωσης έχει δυο βασικούς πυλώνες λειτουργίες:  
 
[α] την λειτουργία µακροπρόθεσµης πρόγνωσης, που παρέχει προειδοποιήσεις 
εµφάνισης Ηλιακών Εκλάµψεων και συνεπακόλουθα ΗΕΣ µεγάλου χρονικού ορίζοντα 
(χρονικό παράθυρο 24 ωρών που ανανεώνεται κάθε ώρα) και [β] τη λειτουργία 
άµεσης πρόγνωσης, που παρέχει ενηµερωµένες ειδοποιήσεις και προειδοποιήσεις 
εµφάνισης ΗΕΣ οι οποίες βασίζονται σε δεδοµένα παρατηρούµενων ηλιακών 
εκλάµψεων και στεµµατικών εκτινάξεων µάζας, γεγονός που επιτρέπει τόσο την 
βελτίωση στην πρόβλεψη έναρξης ΗΕΣ καθώς και την πρόγνωση της πιθανής 
διάρκειας και της µέγιστης ροής του αναµενόµενου γεγονότος ΗΕΣ. 
 

	

Εικόνα 3: Πιθανότητες εµφάνισης γεγονότος ΗΕΣ κατά την λειτουργία άµεσης πρόγνωσης 
του συστήµατος FORSPEF 

 

	

Εικόνα 4: Παράδειγµα πρόγνωσης της πιθανής διάρκειας και της µέγιστης ροής του 
αναµενόµενου γεγονότος ΗΕΣ, κατά την λειτουργία άµεσης πρόγνωσης του συστήµατος 

FORSPEF 
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Αν και η υπηρεσία FORSPEF αναπτύχθηκε αρχικά για να εξυπηρετήσει τους σκοπούς 
της Διεύθυνσης Εκτοξεύσεων του ΕΟΔ - η οποία έχει ως βασικό αντικείµενο µελέτης 
των παραγόντων εµφάνισης αυξηµένων ρυθµών µεµονωµένων γεγονότων σε 
εξαρτήµατα διαστηµοπλοίων και δορυφόρων, το σύστηµα FORSPEF είναι ευρύτερα 
χρήσιµο σε διαχειριστές διαστηµοπλοίων και δορυφόρων, σε επανδρωµένες 
διαστηµικές πτήσεις, σε προγνωστικά κέντρα διαστηµικού καιρού καθώς και σε 
επιστήµονες.  
 
Τα αποτελέσµατα της υπηρεσίας FORSPEF παρέχονται σε ένα σύνολο διαφορετικών 
γραφικών απεικονίσεων ώστε να ανταποκρίνονται στις προσδοκίες και στις ανάγκες 
µιας πληθώρας χρηστών. Επιπρόσθετα, παρέχονται και αυτοµατοποιηµένα µηνύµατα 
προειδοποιήσεων επικείµενων ισχυρών γεγονότων ΗΕΣ, στους εγγεγραµµένους 
χρήστες. Περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε τη λειτουργία του συστήµατος είναι 
διαθέσιµες µέσα από την ιστοσελίδα της υπηρεσίας 
(http://tromos.space.noa.gr/forspef) καθώς και στη δηµοσίευση Papaioannou A., 
Anastasiadis, A., Sandberg, I., Georgoulis, M.K., Tsiropoula, G., Tziotziou, K., 
Jiggens, P., Hilgers, A.: "A Novel Forecasting System for Solar Particle Events and 
Flares (FORSPEF)" 2015, Journal of Physics: Conference Series, 632,012075, 
doi:10.1088/1742-6596/632/1/012075. 
 
 
4.2.4  Σύστηµα Παρατήρησης και Παρακολούθησης του Αστικού Θερµικού 
Περιβάλλοντος σε Πραγµατικό Χρόνο µε χρήση Δορυφορικών Θερµικών 
Δεδοµένων 
 
Το ΙΑΑΔΕΤ έχει υλοποιήσει ένα σύστηµα παρατήρησης και παρακολούθησης του 
αστικού θερµικού περιβάλλοντος σε πραγµατικό χρόνο. Το σύστηµα αυτό βασίζεται 
σε δορυφορικά θερµικά δεδοµένα (MSG-SEVIRI) και ως στόχο έχει την υποστήριξη 
σχετικών µελετών (π.χ. επιδηµιολογικών και κατανάλωσης ενέργειας) µέσω της 
παραγωγής χαρτών που απεικονίζουν τη χωρική κατανοµή της θερµοκρασίας 
επιφανείας εδάφους και αέρα, αλλά και δεικτών θερµικής δυσφορίας και 
κατανάλωσης ενέργειας. Το σύστηµα λειτουργεί επιχειρησιακά από το καλοκαίρι του 
2015 και λειτουργεί αδιάλειπτα για την Αθήνα άλλα και για άλλες 14 µεγάλες 
Ευρωπαϊκές πόλεις.  
 
Το σύστηµα χρησιµοποιεί ως δεδοµένα εισόδου απεικονίσεις που λαµβάνονται από το 
δέκτη SEVIRI (Spinning Enhanced Visible and Infrared Imager) µέσω του σταθµό 
λήψης δεδοµένων SEVIRI που λειτουργεί το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ. Η ροή εργασίων του 
συστήµατος αποτελείται από πέντε (5) βασικά βήµατα: (α) την λήψη και 
προεπεξεργασία των δορυφορικών εικόνων, (β) την εξαγωγή του τµήµατος της 
εικόνας που ανταποκρίνεται στην πόλη ενδιαφέροντος, (γ) την εκτίµηση της 
θερµοκρασίας επιφανείας, αέρα και σχετικής υγρασίας, (δ) τη χωρική ενίσχυση των 
προαναφερθέντων παραµέτρων από τα 4 χλµ. στο 1 χλµ. και τέλος (ε) την 
παραγωγή προιόντων προστιθέµενης αξίας (π.χ. δείκτες θερµικής δυσφορίας, 
κατανάλωσης ενέργειας και επικινδυνότητας καύσωνα). Η ροή εργασιών εκτελείται σε 
πραγµατικό χρόνο κάθε φορά που ο δορυφορικός δέκτης SEVIRI καταγράφει µια νέα 
εικόνα (κάθε 5’ στην υπηρεσία Rapid Scan Service). Τα δεδοµένα που παράγονται 
αποθηκεύονται σε βάση δεδοµένων του ΙΑΑΔΕΤ. Η παρατήρηση των δεδοµένων και 
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η µελέτη των χρονοσειρών που έχουν παραχθεί µέχρι στιγµής είναι δυνατή µέσω της 
διαδικτυακή πύλης της υπηρεσίας:  
http://snf-652558.vm.okeanos.grnet.gr/treasure/portal/. 

 

	

Εικόνα 1 - Η διαδικτυακή πύλη της υπηρεσίας παρακολούθησης τους αστικού θερµικού 
περιβάλλοντος. 
	

	

Εικόνα 2 – Τα προϊόντα της υπηρεσίας: 1) Θερµοκρασία Επιφανείας, 2) Θερµοκρασία Αέρα, 
3) Δείκτης Δυσφορίας Tapp, 4) Δείκτης Κατανάλωσης Ενέργειας CD, 5) Σχετική Υγρασία, 6) 
Δείκτης Δυσφορίας HUMIDEX και 7) Δείκτης Επικινδυνότητας Καύσωνα. 

	

Εικόνα 3 – Οι δύο εφαρµογές που έχουν αναπτυχθεί βάσει των παραγώγων της υπηρεσίας: 
1) εφαρµογή για κινητά που παρουσιάζει το εξατοµικευµένο ρίσκο σε γεγονότα καύσωνα και 
2) εφαρµογή που υπολογίζει τη βέλτιστη κατανοµή και θέση για ασθενοφορά κατά τη 
διάρκεια καύσων.  
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Πέρα από την συλλογή δεδοµένων, το σύστηµα που έχει υλοποιηθεί λειτουργεί και 
ως µια πλατφόρµα φιλοξενίας εφαρµογών που αφορούν το αστικό θερµικό 
περιβάλλον και τροφοδοτούνται από τα δεδοµένα σε πραγµατικό χρόνο. Έχουν 
αναπτυχθεί δυο τέτοιου τύπου εφαρµογές: µια εφαρµογή για κινητά που παρουσιάζει 
το εξατοµικευµένο ρίσκο του χρήστη κατά τη διάρκεια ενός γεγονότος καύσωνα και 
µια εφαρµογή που υπολογίζει τη βέλτιστη κατανοµή και τοποθεσία ασθενοφόρων 
κατά τη διάρκεια ενος γεγονότος καύσωνα. 
 

5. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ KAI ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  

5.1  Τρέχοντα Ερευνητικά προγράµµατα που συµµετέχει το ΙΑΑΔΕΤ 
(Σύνολο προγραµµάτων: 40) 
 
q "ΠΡΟΤΕΑΣ" - ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ - ΚΡΗΠΙΣ - 
ΓΓΕΤ. Στο συγκεκριµένο έργο εντάσσονται πέντε υποέργα µε τίτλους: (1) 
Υποστήριξη του Ρόλου του ΙΑΑΔΕΤ στη Διαστηµική Αστροφυσική µε το 
Τηλεσκόπιο “ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ”, (2) Κέντρο Παρακολούθησης και Πρόγνωσης του 
Διαστηµικού Καιρού, (3) Προηγµένες Τεχνικές Δορυφορικής Τηλεπισκόπησης για 
τη Δυναµική Παρατήρηση της Γης, (4) Αναβάθµιση Κέντρου Επισκεπτών 
Αστεροσκοπείου Πεντέλης και (5) Προβολή και Διάχυση των Αποτελεσµάτων 
του Έργου. Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Β. Χαρµανδάρης. Προϋπολογισµός: 
1.240.800€. Χρονική διάρκεια: 2012-2015. 

q “BEYOND-Building Capacity for a Centre of Excellence for EO-based monitoring 
of Natural Disasters”, Επιστηµονικός υπεύθυνος: Δρ Χ. Κοντοές. 
Προϋπολογισµός: 2.305.650 €. Προϋπολογισµός για το ΙAAΔΕΤ: 2.305.650€. 
Χρονική Διάρκεια: 2013-2016. 

q “LDA Large-scale demonstrators in support of GMES and GNSS based services 
in Athens, Greece”, Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Δρ Χ. Κοντοές. 
Συνολικός προϋπολογισµός: 497.491 €. Χρονική διάρκεια: 2013-2015.  

q “HCV - Hubble Catalogue of Variables”, Επιστηµονικοί υπεύθυνοι του έργου: Κ. 
Τσίγκανος, Α. Μπονάνου, Οργανισµός Χρηµατοδότησης: European Space 
Agency, Συνολικός Προϋπολογισµός: 900.000 €. Χρονική διάρκεια: 2015-2018. 

q “NELIOTA - NEO Lunar Impacts and Optical Transients with the Aristarchos 
Telescope”, Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Α. Μπονάνου, Οργανισµός 
Χρηµατοδότησης: European Space Agency, Συνολικός Προϋπολογισµός: 
700.000 €. Χρονική διάρκεια: 2015-2018. 

q  “FORSPEF: FORecasting Solar Particle Events and Flares”. Επιστηµονικός 
υπεύθυνος του έργου: Α. Αναστασιάδης.  Οργανισµός Χρηµατοδότησης: 
European Space Agency, ESA-ESTEC. Προϋπολογισµός: 120.000 €. Έναρξη 
υλοποίησης: 4/12/2013. Χρονική διάρκεια: 2013-2015.  

q “MULTIPLY - Development of a European HSRL airborne facility”, Επιστηµονικός 
υπεύθυνος του έργου: Β. Αµοιρίδης, Οργανισµός Χρηµατοδότησης: European 
Space Agency, Συνολικός Προϋπολογισµός: 227.000 €. Χρονική διάρκεια: 2015-
2018. 

q "DEDICAtE: Development of a dual-channel depolarization lidar technique for 
the derivation of CALIPSO/AEOLUS/EARTHCARE-related conversion factors”. 
Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Β. Αµοιρίδης, Οργανισµός 
Χρηµατοδότησης: European Space Agency, Συνολικός Προϋπολογισµός: 90.000 
€. Χρονική διάρκεια: 2015-2017. 
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q “Disaster risk reduction using innovative data exploitation methods and space 
assets, ESA EXPRESS PROCUREMENT (EXPRO+)/OPEN-COMPETITIVE AO/1-
8130/14/F/MOS”, Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: X. Kοντοές, Οργανισµός 
Χρηµατοδότησης: European Space Agency, Συνολικός Προϋπολογισµός: 72.900 
€. Χρονική διάρκεια: 2015-2016. 

q “Swarm Investigation of the Role of High-Frequency (0.1-5 Hz) ULF Waves in 
Magnetosphere-Ionosphere Coupling”,  Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου:  
Γ. Μπαλάσης, Οργανισµός Χρηµατοδότησης: European Space Agency, 
Συνολικός Προϋπολογισµός: 20.000 €. Χρονική διάρκεια: 2015-2016. 

q “SWefs- Πλέγµα αισθητήρων για την θωράκιση από περιβαλλοντικούς 
κινδύνους”, Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Δρ Χ. Κοντοές, Πλαίσιο/ 
πρόγραµµα χρηµατοδότησης: ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΕΣΠΑ 
2007-2013. Συνολικός προϋπολογισµός: 519.798 €. Προϋπολογισµός για το 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: 70.000 Ευρώ. Χρονική διάρκεια: 2012-2015. 

q “The Manchester-Athens Wide-Field Narrow-Band Camera: A Deep Sky-Survey 
of the Extensive Line Emission Regions at High Galactic Latitudes” (MAWFC, 
κωδικός 3095) Πρόγραµµα «Αριστεία II» της ΓΓΕΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-
2013, Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Π. Μπούµης, 312.000 €, Χρονική διάρκεια: 
2013-2015.  

q Μεταδιδάκτορες/ΓΓΕΤ – “Theoretical modeling and multi-wavelength 
observations of evolved stars”, Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Π. Μπούµης, 
Συνολικός προϋπολογισµός 150.000 €, Χρονική διάρκεια: 2012-2015. 

q “A Step in the Dark: The Dense Molecular Gas in Galaxies (DeMoGas)”, 
Πρόγραµµα «Αριστεία» της ΓΓΕΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Μ. Ξυλούρης, συνολικός προϋπολογισµός 210.000 €, 
Χρονική διάρκεια: 2012-2015.  

q "AHEAD - Integrated Activities for the High Energy Astrophysics Domain”, 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Ι. Γεωργαντόπουλος, συνολικός προϋπολογισµός 
163.551 €, 2015-2019. 

q “High Energy Solar Particle Events Forecasting and Analysis”, Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος: Ο. Μαλανδράκη, συνολικός προϋπολογισµός 215.000 €, Χρονική 
διάρκεια: 2015-2017. 

q “PHySIS: Sparse Signal Processing Technologies for HyperSpectral Imaging 
Systems”, Επιστηµονικός Υπεύθυνος: A. Ροντογιάννης, συνολικός 
προϋπολογισµός 190.000 €, Χρονική Διάρκεια: 2015-2017. 

q “Transdisciplinary assessment of dynamical complexity across extreme events in 
magnetosphere and climate”. Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Γ. 
Μπαλάσης. Χρηµατοδότηση από το Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) 
Συνολική χρηµατοδότηση: 15.000 €. Έναρξη υλοποίησης: 1/1/2013. Χρονική 
διάρκεια: 2013-2015. 

q "Revealed by Their Own Dust: Identifying the Missing Links in Massive Star 
Evolution” Πρόγραµµα «Αριστεία» της ΓΓΕΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, 
Επιστηµονική Υπεύθυνος: Α. Μπονάνου, συνολικός προϋπολογισµός 277.560 €, 
Χρονική διάρκεια: 2012-2015.  

q “Multi-wavelength analysis of star-forming galaxies”, ΓΓΕΤ, Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος: Ι. Γεωργαντόπουλος, Προϋπολογισµός 150.000 €, Χρονική Διάρκεια 
2012-2015. 

q “Η αθέατη πλευρά της δηµιουργίας και εξέλιξης υπερµαζικών µελανών οπών 
οπών στο Σύµπαν”, Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Α. Γεωργακάκης, Αναπληρ. 
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Επιστηµονικός Υπεύθυνος Ι. Γεωργαντόπουλος. Προϋπολογισµός 500.000 €, 
Χρονική Διάρκεια: 2012-2015. 

q “ΗypED - Study of Ecosystem Dynamics using CHRIS/PROBA Hyperspectral 
data”. Επιστηµονικός υπεύθυνος: Ο. Συκιώτη. ESA Category-1 πρόγραµµα 
παροχής δορυφορικών δεδοµένων. Έναρξη υλοποίησης: 2006. 

q “Correlation of salinity variations from SMOS data in the Aegean Sea (Greece) 
to integrated time series measurements of 137Cs activity concentrations: 
Mathematical modeling of pollution behavior and dispersion”. Επιστηµονικός 
υπεύθυνος του έργου: Ο. Συκιώτη. Οργανισµός Χρηµατοδότησης: European 
Space Agency, ESA. Έναρξη υλοποίησης: 2009. 

q  “ESA-SAPS- Design, Implementation and Maintenance of a Publications System 
for the ESAC Science Archives”. Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Ι.Α. 
Δαγκλής. Διοικητικά και Οικονοµικά Υπεύθυνη του έργου: Ο. Συκιώτη. 
Οργανισµός Χρηµατοδότησης: European Space Agency, ESA Συνολικός 
προϋπολογισµός: 600.000€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 187.000€. Χρονική 
Διάρκεια: 2013-2015 

q “ENDECON – Energy Efficient Design of Communication Networks”, 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Α. Ροντογιάννης. Έναρξη έργου: 
01.03.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 85.753€ 
Χρονική Διάρκεια:2012-2015 

q “HSI-MARS - Advancing Hyperspectral Image Processing for Planetary Mineral 
Exploration and Thematic Mapping: the Case of Planet Mars”, Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος του έργου: Α. Ροντογιάννης. Φορέας χρηµατοδότησης: ΓΓΕΤ στο 
πλαίσιο της δράσης ΑΡΙΣΤΕΙΑ. Προϋπολογισµός: 355.472 €. Χρονική Διάρκεια: 
2012-2015. 

q “Near-Earth Space Data Infrastructure for e-Science (ESPAS) (2011 - 2015)” 
ESPAS Scientific Manager: Α. Μπελεχάκη. Φορέας Χρηµατοδότησης: European 
Commission, FP7. Προϋπολογισµός 4.800.000€. Χρονική Διάρκεια: 2011-2015.  

q “HESPERIA: High Energy Solar Particle Events foRecastIng and Analysis’, (GA-
637324)” European Commission Horizon 2020-Research and Innovation 
Framework Programme, Συντονιστής του έργου και Επιστηµονικός Υπεύθυνος:  
Δρ. Όλγα Μαλανδράκη, µε συνολικό προϋπολογισµό 1.208.791,25 €. 
Προϋπολογισµός για ΕΑΑ: 215.625 €.  Χρονική Διάρκεια: 2015-2017. 

q “Pilot Network for the Identification of Travelling Ionospheric Disturbances”, 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Α. Μπελεχάκη. Προϋπολογισµός για το 
IΑΑΔΕΤ: 400.000 €. Χρονική Διάρκεια:  2014-2017. 

q “Identification and tracking of LSTID exploiting 3D electron density 
distributions”, Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Α. Μπελεχάκη. 
Προϋπολογισµός για to IΑΑΔΕΤ: 130.000 €. Χρονική Διάρκεια:  2014-2016. 

q ESA SSA - Space Weather Expert Service Centers: Definition and Development, 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Α. Μπελεχάκη. Προϋπολογισµός για to 
IΑΑΔΕΤ: 36.000 €. Χρονική Διάρκεια:  2015-2017 

q “DustPedia: A definitive study of Cosmic Dust in the Local Universe”, 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Μ. Ξυλούρης. Προϋπολογισµός για τo 
IAAΔΕΤ 266.070 €, Χρονική Διάρκεια:  2014-2018. 

q MarcoPolo: Monitoring and Assesment of Regional air quality in China using 
space observations. Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Β. Αµοιρίδης. 
Προϋπολογισµός για to IΑΑΔΕΤ: 130.000 €, Χρονική Διάρκεια:  2014-2016. 

q “CHARADMexp - Characterization of Aerosol mixtures of Dust And Marine 
origin”. Συντονιστής του έργου: ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Β. Αµοιρίδης. Οργανισµός 
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Χρηµατοδότησης: European Space Agency. Συνολικός προϋπολογισµός 
(ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ): 50.000€. Χρονική Διάρκεια:  2014-2015. 

q HyFlex: Verification of the Hyperspectral Plant Imaging Spectrometer. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Β. Αµοιρίδης. Προϋπολογισµός για to 
IAAΔΕΤ: 20.000 € Χρονική Διάρκεια: 2012- 2015. 

q LAVMO: Development of a Landslide Vulnerability Model using remote sensing 
and radar Interferometry methods. Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Ο. 
Συκιώτη. Προϋπολογισµός για to IAAΔΕΤ: 141.650 €, Χρονική διάρκεια: 2012-
2015 

q SOLAR: Solar small-scale events and their role in the heating of the solar 
atmosphere. Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Γ. Τσιροπούλα. 
Προϋπολογισµός για τo IAAΔΕΤ: 117.000 €. Χρονική διάρκεια: 2014-2015.  

q “Transdisciplinary assessment of dynamical complexity across extreme events in 
magnetosphere and climate”. Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Γ. 
Μπαλάσης. Χρηµατοδότηση από το Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) στο 
πλαίσιο του προγράµµατος προώθησης των ανταλλαγών και της επιστηµονικής 
συνεργασίας Ελλάδας-Γερµανίας «IKYDA 2013». Συνολική χρηµατοδότηση: 
15.000 €. Έναρξη υλοποίησης: 1/1/2013. Χρονική διάρκεια: 2013-2015. 

q “Swarm Investigation of the Role of High-Frequency (0.1-5 Hz) ULF Waves in 
Magnetosphere-Ionosphere Coupling”. Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου:            
Γ. Μπαλάσης. Χρηµατοδότηση: European Space Agency. Προϋπολογισµός για 
το ΙΑΑΔΕΤ: 20.000€. Χρονική διάρκεια: 2015-2016. 

q “MULTIPLY - Development of a European HSRL airborne facility Space Data 
Routers”. Επιστηµονικός υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Β. Αµοιρίδης. 
Συντονιστής του έργου: National Institute of Research and Development for 
Optoelectronics (ΙΝΟΕ, Ρουµανία). Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 227.630€. 
Χρονική Διάρκεια: 2014-2017. 

 
5.2. Ερευνητικά έργα στα οποία συµµετέχουν ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ 
(Σύνολο προγραµµάτων: 15) 

q “Ελληνικό εθνικό δίκτυο έρευνας διαστηµικού καιρού”. Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος του έργου: Λ. Βλάχος (Τµήµα Φυσικής –ΑΠΘ). Στην οµάδα έργου 
του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν οι: Α. Αναστασιάδης, Ι. Α. Δαγκλής, Γ. Μπαλάσης. 
Χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισµού και Αθλητισµού- 
Πρόγραµµα Θαλής.  Προϋπολογισµός: 600.000€. Έναρξη υλοποίησης: 1.1.2012. 
Χρονική διάρκεια: 45 µήνες.  

q “URBAN MONITOR – Automatic Detection and Modelling of 2D and 3D Changes 
in the Urban Environment from Multi-Modal, Multi-Temporal Remote Sensing 
Data”. Συντονιστής: Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο. Φορέας Χρηµατοδότησης: 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού στο πλαίσιο 
της δράσης ΘΑΛΗΣ. Έναρξη έργου: 1.10.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. Συνολικός 
προϋπολογισµός: 521.000€. Συνεργαζόµενος από το ΙΑΑΔΕΤ: Κ. Κουτρούµπας.  

q “ΑΚΡΙΤΑΣ - Προηγµένο Κέντρο Συντονισµού Πληροφοριών Τεχνολογιών και 
Υπηρεσιών για Επιτήρηση Συνόρων”. Συντονιστής: Κέντρο Μελετών Εθνικής 
Ασφάλειας -  ΚΕΜΕΑ. Φορέας Χρηµατοδότησης: Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού στο πλαίσιο της δράσης  ΕΠΑΝΙΙ. 
Έναρξη έργου: 15.03.2013. Διάρκεια: 24 µήνες. Συνολικός προϋπολογισµός: 
133.000€. Συνεργαζόµενοι από το ΙΑΑΔΕΤ:  Χ. Κοντοές, Κ. Κουτρούµπας.  
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q SPICE “Space Internetworking Center”, Ανάδοχος φορέας: Εργαστήριο 
Διαδικτυωµένων Συστηµάτων του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης. 
Χρηµατοδότηση 1,5 Μ€. Τον Σεπτέµβριο 2013 προτάθηκε η συµµετοχή του 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ στο υπάρχον δίκτυο (ESA, NASA, διάφορα Πανεπιστήµια και 
ερευνητικά κέντρα συµπεριλαµβανοµένων των MIT, University of Cambridge,) 
για ανταλλαγή τεχνογνωσίας και ερευνητών. Επιστηµονικός υπεύθυνος για το 
ΙΑΑΔΕΤ: Ι. Κεραµιτσόγλου 

q “Hazard, seismogenic dynamics, and seismic/aseismic coupling of an active fault 
system in the western Rift of Corinth, Greece (SISCOR)” 2010-.  
Χρηµατοδότηση French National Research Agency. Συνεργαζόµενοι από το 
ΙΑΑΔΕΤ: Π. Ηλίας 

q “Ελληνικό εθνικό δίκτυο έρευνας διαστηµικού καιρού”. Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος του έργου: Λ. Βλάχος (Τµήµα Φυσικής –ΑΠΘ). Συνεργαζόµενοι 
Φορείς: Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θες/νίκης, Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, 
Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, Ακαδηµία Αθηνών. Στην οµάδα έργου του 
ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν οι: Α. Αναστασιάδης, Ι. Α. Δαγκλής, Γ. Μπαλάσης. 
Χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισµού και Αθλητισµού- 
Πρόγραµµα Θαλής.  Προϋπολογισµός: 600.000€. Έναρξη υλοποίησης: 1.1.2012. 
Χρονική διάρκεια: 45 µήνες.  

q “A Complete Census of Dust Production in Local Group Dwarf Galaxies” 
Παρατηρησιακό πρόγραµµα µε τον υπέρυθρο δορυφόρο Spitzer, µε 
επιστηµονική συνυπεύθυνη την Α. Μπονάνου (Cycles 8 & 11). Διάρκεια έργου: 
2010-2017 

q Συµµετοχή στη πανευρωπαϊκή κοινοπραξία περίπου 400 επιστηµόνων και 
µηχανικών, το Data Processing & Analysis Consortium (DPAC, 2006-2022) για 
την προετοιµασία και υλοποίηση του επιστηµονικού τµήµατος της αποστολής 
ESA/Gaia. Υπεύθυνος είναι η Δρ Μ. Κοντιζά (Πανεπιστήµιο Αθηνών), 
συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ οι Δρ Α. Δαπέργολας και Δρ Ι. Μπέλλας-Βελίδης. 

q Συµµετοχή στο Πρόγραµµα του European Science Foundation GREAT-ESF 
(2010-2015). Το ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχει µε τους Δρ Α. Δαπέργολα και Δρ Ι. 
Μπέλλα-Βελίδη στην οµάδα εργασίας "WGA6 Extra-galactic Science from Gaia".  

q Συµµετοχή στην κοινοπραξία Gaia-ESO Public Spectroscopic Survey για την 
δηµιουργία βιβλιοθήκης φασµάτων 100000 άστρων – µελών αστρικών οµάδων 
του Γαλαξία µας µε τους φασµατογράφους GIRAFFE και UVES του VLT 
τηλεσκοπίου. Στην κοινοπραξία συµµετέχουν περίπου 300 επιστήµονες από 90 
ινστιτούτα. Από το ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν οι Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-
Βελίδης.  

q  “ACTRIS – Aerosols, Clouds, and Trace gases Research InfraStructure 
Network”. Επιστηµονικός Υπεύθυνος ΕΑΑ: Ν. Μιχαλόπουλος. Συνεργαζόµενοι 
φορείς: (βλ. www.actris.net). Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Β. 
Αµοιρίδης, Ε. Μαρίνου, Α. Τσέκερη. Χρηµατοδότηση από: Ευρωπαϊκή Ένωση 
στο πλαίσιο του 7th Framework Programme under "Research Infrastructures for 
Atmospheric Research". Συνολικός Προϋπολογισµός: 7ME. Προϋπολογισµός για 
το ΙΑΑΔΕΤ: Καλύπτονται τα έξοδα βαθµονόµησης του ΣΑΤ. Έναρξη Υλοποίησης: 
01.04.2011. Χρονική διάρκεια: 60 µήνες.  

q “Ανάπτυξη δορυφορικού συστήµατος παρακολούθησης και εκτίµησης 
πρωτογενούς παραγωγικότητας των δασών του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου 
σε περιβάλλον GIS”. Συµµετοχή από το ΙΑΑΔΕΤ: Ο. Συκιώτη. Επιστηµονικός 
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υπεύθυνος του έργου: Καθ. Α. Κυπαρίσσης. Συντονιστής του έργου: 
Εργαστήριο Βοτανικής, Τµήµα Βιολογικών Εφαρµογών και Τεχνολογιών, 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων. Συγχρηµατοδότηση Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευρωπαϊκό 
Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης- ΕΤΠΑ) και εθνικών πόρων µέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος «ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ – ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ –ΗΠΕΙΡΟΥ 
2007-2013» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ 2007-2013) 
από το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας (ΕΣΠΑ 2007-
2013) µε ενδιάµεση διαχειριστική αρχή την Περιφέρεια Ηπείρου (Νέα Γνώση). 
Συνολικός προϋπολογισµός: 147.000€. Χρονική Διάρκεια: 2013-2015.   

q  “SWINCOM – Secure Wireless Non-Linear Communications at the Physical 
Layer” Συντονιστής: Πανεπιστήµιο Αθηνών. Φορέας χρηµατοδότησης: 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού στο πλαίσιο 
της δράσης ΘΑΛΗΣ. Έναρξη έργου: 01.02.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. Συνολικός 
προϋπολογισµός: 600.000€. Συνεργαζόµενος από το ΙΑΑΔΕΤ: Α. Ροντογιάννης.  

q “EMPHATIC – Enhanced Multicarrier Techniques for Professional Ad-Hoc and 
Cell Based Communications”. Συντονιστής: Centre Tecnoligic de 
Telecomunicacions de Catalunya (CTTC). Φορέας χρηµατοδότησης: Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στο πλαίσιο του FP7. Έναρξη έργου: 01.09.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. 
Συνεργαζόµενος από το ΙΑΑΔΕΤ: Α. Ροντογιάννης.  

q “SREM-DC (SREM and REM Data Consolidation)”. Συντονιστής: Ινστιτούτο 
Επιταγχυντικών Συστηµάτων και Εφαρµογών. Φορέας Χρηµατοδότησης: ESA. 
Έναρξη έργου: 01.07.2014. Διάρκεια: 12 µήνες. Συνεργαζόµενος από το 
ΙΑΑΔΕΤ: Δρ. Ο. Γιαννακής. Επιστηµονικός Υπεύθυνος είναι ο Καθ. Ι. Δαγκλής, 
Πανεπιστήµιο Αθηνών).  

 
 
6. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ & ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ  

Η παραγωγικότητα των µόνιµων µελών του ΙΑΑΔΕΤ, τα οποία ασχολούνται µε την 
έρευνα, όσον αφορά τις δηµοσιεύσεις σε περιοδικά µε κριτές και τις αναφορές που 
έλαβε το έργο τους µέσα στο 2015 σύµφωνα µε τη βάση δεδοµένων ISI/Web of 
Knowledge,  αποτυπώνεται στον Πίνακα που ακολουθεί: 
 

   Δηµοσιεύσεις Αναφορές  
Α/Α Ονοµατεπώνυµο 2015 Σύνολο 2015 Σύνολο h-index 

 Διεθυντής      
1 Β. Χαρµανδάρης 10 187 947 9002   46 
       
 Ερευνητές 
1 Β. Αµοιρίδης 6 62 203 1678 23 
2 Α. Αναστασιάδης 0 37 25 497 13 
3 Α. Γεωργακάκης 8 101 424 3213 31 
4 Ι. Γεωργαντόπουλος 5 121 159 2845 30 
5 Α. Δαπεργολας 0 46 43 738 15 
6 Α. Κατσιγιάννης 0 23 20 371 8 
7 Ι. Κεραµιτσόγλου 4 28 75 424 14 
8 Χ. Κοντοές 4 32 59 376 13 
9 Κ. Κουτρούµπας 0 19 12 109 7 
10 Γ. Μπαλάσης 7 40 99 621 14 
11 Α. Μπελεχάκη 3 73 90 710 15 
12 Ι. Μπελλας-Βελίδης 0 24 47 616 12 
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   Δηµοσιεύσεις Αναφορές  
Α/Α Ονοµατεπώνυµο 2015 Σύνολο 2015 Σύνολο h-index 
13 Α. Μπονάνου 8 44 185 1308 19 
14 Π. Μπούµης 1 48 46 461 11 
15 Ε. Ξυλούρης 3 77 324 2468 30 
16 Α. Ροντογιάννης 1 25 58 349 10 
17 Ν. Σηφάκις 1 25 58 349 10 
18 Ο. Συκιώτη 2 13 18 180 6 
19 Δ. Συναχόπουλος 0 35 4 153 7 
20 Ι. Τσαγκούρη 3 44 58 411 12 
21 Γ. Τσιροπούλα 2 43 56 670 16 
22 Π. Χάντζιος 0 4 0 34 2 
       
 Επιστηµονικό Προσωπικό 
1 Α. Ακύλας 2 28 56 422 12 
2 Ο. Γιαννακής 0 6 9 127 5 
3 Π. Ηλίας 2 11 6 75  3 
4 Ο. Μαλανδράκη 5 40 64 323 10 
5 Δ. Παρώνης 0 9 14 139 5 
       

 
Συνολικά οι µόνιµοι ερευνητές καθώς και οι συνεργάτες ερευνητές και 
µεταδιδάκτορες έχουν δηµοσιεύσει 102 εργασίες σε περιοδικά µε κριτές. Ο µέσος 
(διάµεσος) αριθµός δηµοσιεύσεων σε περιοδικά µε κριτές ανά µόνιµο ερευνητή είναι 
2.96 (2) εργασίες, ο αριθµός αναφορών µέσα στο 2015 είναι 130 (58) και ο 
αντίστοιχος δείκτης h=15.8 (13). 
 
(Ι)  Δηµοσιεύσεις 
 
Πρωτότυπες επιστηµονικές εργασίες σε διεθνή περιοδικά µε κριτές 
(referees), που δηµοσιεύτηκαν µέσα στο 2015 (Σύνολο: 102 εργασίες) 

1. Aird, J., Coil, A.L., Georgakakis, A., Nandra, K., Barro, G., and Perez-
Gonzalez, P.G., The evolution of the X-ray luminosity functions of unabsorbed 
and absorbed AGNs out to z similar to 5. Monthly Notices of the Royal 
Astronomical Society, 2015. 451(2): p. 1892-1927. 

2. Akras, S., Boumis, P., Meaburn, J., Alikakos, J., Lopez, J.A., and Goncalves, 
D.R., Evidence for a WR or WEL-type binary nucleus in the bipolar planetary 
nebula Vy 1-2. Monthly Notices of the Royal Astronomical Society, 2015. 
452(3): p. 2911-2929. 

3. Alam, S., Albareti, F.D., Allende Prieto, C., Anders, F., Anderson, S.F., 
Anderton, T., Andrews, B.H., Armengaud, E., Aubourg, E., Bailey, S., Basu, 
S., Bautista, J.E., Beaton, R.L., Beers, T.C., Bender, C.F., Berlind, A.A., 
Beutler, F., Bhardwaj, V., Bird, J.C., Bizyaev, D., Blake, C.H., Blanton, M.R., 
Blomqvist, M., Bochanski, J.J., Bolton, A.S., Bovy, J., Bradley, A.S., Brandt, 
W.N., Brauer, D.E., Brinkmann, J., Brown, P.J., Brownstein, J.R., Burden, A., 
Burtin, E., Busca, N.G., Cai, Z., Capozzi, D., Rosell, A.C., Carr, M.A., Carrera, 
R., Chambers, K.C., Chaplin, W.J., Chen, Y.-C., Chiappini, C., Chojnowski, 
S.D., Chuang, C.-H., Clerc, N., Comparat, J., Covey, K., Croft, R.A.C., Cuesta, 
A.J., Cunha, K., da Costa, L.N., Da Rio, N., Davenport, J.R.A., Dawson, K.S., 
De Lee, N., Delubac, T., Deshpande, R., Dhital, S., Dutra-Ferreira, L., Dwelly, 
T., Ealet, A., Ebelke, G.L., Edmondson, E.M., Eisenstein, D.J., Ellsworth, T., 
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Elsworth, Y., Epstein, C.R., Eracleous, M., Escoffier, S., Esposito, M., Evans, 
M.L., Fan, X., Fernandez-Alvar, E., Feuillet, D., Ak, N.F., Finley, H., 
Finoguenov, A., Flaherty, K., Fleming, S.W., Font-Ribera, A., Foster, J., 
Frinchaboy, P.M., Galbraith-Frew, J.G., Garcia, R.A., Garcia-Hernandez, D.A., 
Garcia Perez, A.E., Gaulme, P., Ge, J., Genova-Santos, R., Georgakakis, A., 
Ghezzi, L., Gillespie, B.A., Girardi, L., Goddard, D., Gontcho, S.G.A., Gonzalez 
Hernandez, J.I., Grebel, E.K., Green, P.J., Grieb, J.N., Grieves, N., Gunn, J.E., 
Guo, H., Harding, P., Hasselquist, S., Hawley, S.L., Hayden, M., Hearty, F.R., 
Hekker, S., Ho, S., Hogg, D.W., Holley-Bockelmann, K., Holtzman, J.A., 
Honscheid, K., Huber, D., Huehnerhoff, J., Ivans, I.I., Jiang, L., Johnson, J.A., 
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Παρουσιάσεις και εργασίες σε Επιστηµονικά Συνέδρια 
 
Ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ έδωσαν περισσότερες από 10 προσκεκληµένες οµιλίες σε 
Διεθνή Επιστηµονικά Συνέδρια και συµµετείχαν περισσότερα από 30 συνέδρια 
παρουσιάζοντας αποτελέσµατα της έρευνάς τους µε οµιλίες και υπό τη µορφή αφίσας 
(poster). Λεπτοµέρειες αυτών παρουσιάζονται στα αντίστοιχα βιογραφικά των 
ερευνητών. 
 
7. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ  
 
Το ΙΑΑΔΕΤ, συνεχίζει τις συνεργασίες του µε περισσότερους από 150 ιδιωτικούς 
φορείς, Πανεπιστηµιακούς φορείς, Ερευνητικά Κέντρα και Διαστηµικές Υπηρεσίες σε 
Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο (π.χ. NASA Goddard Space Flight Center, ESA, 
JAXA, DLR German Aerospace Center, World Meteorological Organization, CWI, e-
GEOS, INFOTERRA, INDRA, IPGP, CS, TELESPAZIO, κ.α.). Οι σηµαντικές συνεργασίες 
του ΙΑΑΔΕΤ πιστοποιούνται από την ενεργή συµµετοχή του στο Παγκόσµιο 
Πρόγραµµα Παρακολούθησης του Περιβάλλοντος και της Ασφάλειας (GMES) και σε 
διεθνή δίκτυα επίγειων σταθµών (π.χ. παγκόσµιο δίκτυο AERONET της NASA, 
παγκόσµιο δίκτυο µαγνητοµέτρων SuperMAG, πανευρωπαϊκό δίκτυο DAS). 
 
 
 
 
8. ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ  

Εκπαιδευτική δραστηριότητα & Διάχυση της Επιστήµης 
 
Τα Kέντρα Επισκεπτών (ΚΕ) Πεντέλης και Θησείου υποστηρίζονται από το προσωπικό 
του ΙΑΑΔΕΤ και παρέχουν γενικές πληροφορίες σε θέµατα αστρονοµίας σε κάθε 
ενδιαφερόµενο φορέα, ιδιώτες, και Μαζικά Μέσα Ενηµέρωσης. Το ΚΕ Πεντέλης 
υποδέχθηκε µέσα στο 2015 σχεδόν 17000 επισκέπτες συµπεριλαµβανοµένων 
µαθητών από 150 σχολεία όλης της Ελλάδας, ενώ το ΚΕ Θησείου υποδέχθηκε 21,500 
επισκέπτες και  135 σχολεία. Το 2015 συνεχίστηκε η οργάνωση των ακόλουθων 
δράσεων: 

q Συστηµατικές καθηµερινές πρωινές ξεναγήσεις σχολείων και σωµατείων, καθ’ 
όλη τη διάρκεια του ακαδηµαϊκού έτους. Στην Πεντέλη οι ξεναγήσεις 
περιλαµβάνουν διάλεξη 30-40 λεπτών του υπευθύνου του ΚΕ σχετικά µε την 
επιστηµονική µέθοδο, την αξία της επιστήµης για την ανθρώπινη κοινωνία και 
τις δραστηριότητες του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών.  Ακολουθεί προβολή 
εκπαιδευτικών βιντεοταινιών διάρκειας 20-30 λεπτών, διατίθεται χρόνος 15 
λεπτών για τις ερωτήσεις των επισκεπτών και τέλος η ξενάγηση ολοκληρώνεται 
µε την επίσκεψη στο τηλεσκόπιο Newall όπου παρουσιάζονται η ιστορία και η 
λειτουργία του. Στο Θησείου γίνεται ξενάγηση στην ιστορική βιβλιοθήκη, 
παρουσίαση των επιστηµονικών οργάνων του 19ου αιώνα, καθώς και των 
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ιστορικών µεσηµβρινών τηλεσκοπίων Stark και Συγγρού τα οποία καθόριζαν 
την επίσηµη ώρα Ελλάδος και του ισηµερινού τηλεσκοπίου Δωρίδη. 

q Βραδινές ξεναγήσεις κοινού ελεύθερης πρόσβασης. Στην Πεντέλη οι ξεναγήσεις 
αυτές πραγµατοποιούνται 2-4 φορές τον µήνα (Παρασκευές και Κυριακές) και 
περιλαµβάνουν ό,τι και οι πρωινές, σε πιο προχωρηµένο επίπεδο, παρατήρηση 
µε τηλεσκόπιο διαφόρων ουράνιων αντικειµένων, καθώς και µαθήµατα 
ουρανογραφίας στην ύπαιθρο. Παράλληλα γίνονται πρόσθετες βραδινές 
ξεναγήσεις σε οργανωµένες οµάδες ατόµων (σύλλογοι, σχολεία κτλ). Ο ετήσιος 
µέσος όρος του αριθµού των νυχτερινών ξεναγήσεων είναι 80. Στο Θησείο οι 
βραδινές ξεναγήσεις (σχεδόν 140 το χρόνο) περιλαµβάνουν ό,τι και οι 
αντίστοιχες πρωινές µε επιπλέον παρατήρηση από το τηλεσκόπιο Δωρίδη. 

q Ειδικές εκδηλώσεις µε αφορµή διάφορα αστρονοµικά φαινόµενα, σε 
συνεργασία µε ερασιτέχνες αστρονόµους. 

q Σεµινάρια ερασιτεχνών αστρονόµων. Τα σεµινάρια αυτά γίνονται µία φορά το 
µήνα. 

q Διαλέξεις. Οι  εργαζόµενοι στα ΚΕ, πραγµατοποιεί κατά την διάρκεια του έτους 
κατά µέσο όρο 15-20 διαλέξεις αστρονοµικού περιεχοµένου σε σχολεία, 
πολιτιστικούς συλλόγους, πολιτιστικά δηµοτικά κέντρα κτλ. 

 
Συνεχίζοντας την αδιάλειπτη παράδοσή του, το ΙΑΑΔΕΤ διοργάνωσε από 1 - 3  
Σεπτεµβρίου 2015, το 20ο Θερινό Σχολείο για µαθητές Λυκείου, µε θέµα «Το Σύµπαν 
και οι τελευταίες ανακαλύψεις». Ο συντονισµός της οργάνωσης έγινε και πάλι από 
τον Α. Δαπέργολα σε συνεργασία µε την Μ. Μεταξά (Αρσάκειο Εκπαιρευτήριο) και 
συµµετείχαν µε οµιλίες τα εξής µέλη του ΙΑΑΔΕΤ: Ι. Γεωργαντόπουλος, Τ. 
Αναστασιάδης,  Ι. Κεραµιτσόγλου, Α. Μπονάνου, Ι. Κοντογιάννης  και Β. 
Χαρµανδάρης. 

Επίσης στα πλαίσια του ευρωπαϊκού προγράµµατος «Odysseus Junior» µέλη του 
ΙΑΑΔΕΤ (Ο. Γιαννακής) συµµετείχαν στη επιτροπής αξιολόγησης εργασιών των 
µαθητών.  
 
Κατά τη διάρκεια του 2015 ξεναγήθηκαν στο αστεροσκοπείο Κρυονερίου επίσης ~10 
σχολεία µε µαθητές µέσης εκπαίδευσης και ~15 οµάδες πολιτών που επισκέφθηκαν 
τις εγκαταστάσεις του αστεροσκοπείου. 
 

Παρατηρητήριο Πολιτών iSPEX για την µέτρηση της ατµοσφαιρικής 
ρύπανσης στην Αθήνα. 
 
Στο πλαίσιο των δράσεων για τον εορτασµό του Διεθνούς Έτους Φωτός 2015, το 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ διοργάνωσε στην Αθήνα την πειραµατική εκστρατεία iSPEX-Athens 
(http://beyond-ispex.gr/), µέρος του Ευρωπαϊκού πειράµατος iSPEX (http://ispex-
eu.org/) που διοργανώθηκε από το Πανεπιστήµιο του Leiden υπό την αιγίδα της 
UNESCO. Στόχος των δράσεων στο πλαίσιο του εορτασµού ήταν να αναδειχθούν οι 
τρόποι µε τους οποίους το φως και οι βασισµένες σε αυτό τεχνολογίες επηρεάζουν 
την ανθρώπινη ζωή. Η εκστρατεία iSPEX που έλαβε χώρα τον Σεπτέµβριο και 
Οκτώβριο του 2015 στην Αθήνα, είχε ως στόχο την δηµιουργία ενός δικτύου 
πολιτών-παρατηρητών για την καταγραφή της αστικής ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Για 
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το σκοπό αυτό, το ΙΑΑΔΕΤ διεκπεραίωσε την διάθεση περίπου 300 συσκευών iSPEX 
στους Αθηναίους που ήταν κάτοχοι κινητών συσκευών iPhone 4/4s/5/5s. 

Το ΙΑΑΔΕΤ φιλοδοξεί να διατηρήσει και µετά το πέρας της πειραµατικής εκστρατείας 
το εθνικό δίκτυο iSPEX για την παρακολούθηση και συστηµατική χαρτογράφηση των 
ατµοσφαιρικών επεισοδίων στην Αθήνα µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης σχετικών µε την υγεία των πολιτών. Επιπλέον, αναµένεται 
ότι τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν από το παρατηρητήριο πολιτών θα συνεισφέρουν 
στην βελτιστοποίηση των δορυφορικών παρατηρήσεων που συλλέγονται καθηµερινά 
από το Κέντρο Αριστείας BEYOND του ΙΑΑΔΕΤ. Με τον τρόπο αυτό, οι πολίτες-
παρατηρητές συµµετέχουν ενεργά στην έρευνα που διεξάγεται στο ΙΑΑΔΕΤ προς 
όφελος της κοινωνίας και του περιβάλλοντος. 

	

Εικόνα 1: Το iSPEX σε λειτουργία από τους ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ 

	

Εικόνα 2: Μετρήσεις που συλλέχθηκαν από το πείραµα iSPEX 
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Προπτυχιακή & Μεταπτυχιακή Εκπαίδευση 
  
Ερευνητές του Ινστιτούτου συµµετέχουν ενεργά στην εκπαίδευση πολλών 
προπτυχιακών και µεταπτυχιακών φοιτητών (Masters), των ΑΕΙ/ΑΤΕΙ της ευρύτερης 
περιοχής της Αττικής, ως υπεύθυνοι ή συνυπεύθυνοι στην εκπόνηση διπλωµατικών 
εργασιών, εργασιών Masters, καθώς και στα πλαίσια πρακτικής άσκησης αυτών. Οι 
φοιτητές αυτοί εκπονούν µέρος της έρευνάς τους χρησιµοποιώντας της υποδοµές 
του ΙΑΑΔΕΤ.  Ενδεικτικά για το 2015 αναφέρονται οι ακόλουθοι προπτυχιακοί 
φοιτητές:  Ηλίας Κατσανάκης και Αµερικάνος Πάρις-Παναγιώτης (επιβλέπων Β. 
Αµοιρίδης), Κατερίνα Καραγιαννοπούλου και Μαρία Καραµιχαλάκη (επιβλέπουσα Ο. 
Συκιώτη), Κ. Τρούµπουλος (επιβλέπουσα Α. Μπονάνου), και οι µεταπτυχιακοί 
φοιτητές: Φράνσις Σοφίου (επιβλέπων Β. Αµοιρίδης), Γεωργία Μαυροκεφάλου, και 
Αλεξάνδρα Ανυφαντή (επιβλέπουσα Ο. Συκιώτη), Μ. Κοψαχείλη (επιβλέπων Π. 
Μπούµης) 
 
 
Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 
Πελοποννήσου 

Από τον Σεπτέµβριο 2015 λειτουργεί στο ΕΑΑ σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 
Πελοποννήσου το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διαστηµική Επιστήµη, 
Τεχνολογίες και Εφαρµογές. Σκοπός του είναι να εκπαιδεύσει φοιτητές και να 
δηµιουργήσει επιστήµονες υψηλών προδιαγραφών στο αντικείµενο αυτό. Οι 
εφαρµογές του διαστήµατος αναπτύσσονται και εξελίσσονται συνεχώς και εκτιµάται 
ότι τα επόµενα χρόνια θα παίξουν σηµαντικό ρόλο στην παγκόσµια οικονοµία. Στόχος 
του Προγράµµατος Διαστηµική Επιστήµη Τεχνολογίες και Εφαρµογές είναι να 
προσφέρει στους φοιτητές εξειδικευµένη γνώση τόσο θεωρητική όσο και µέσα από 
εφαρµογές στην πράξη. Το Πρόγραµµα είναι οργανωµένο ώστε να προωθεί τη γνώση 
και την έρευνα σε τρέχοντα τεχνολογικά θέµατα εστιάζοντας στην επίλυση των 
προβληµάτων που προκύπτουν από αυτά. 

Η γλώσσα διδασκαλίας είναι η Αγγλική ενώ τα µαθήµατα του Προγράµµατος θα 
διεξάγονται στην Αθήνα, στο Θησείο. Από το ΙΑΑΔΕΤ διδάσκοντες είναι οι: Β. 
Αµοιρίδης, Ι. Δαγκλής (Συνεργαζόµενος Ερευνητής), Ι. Κεραµιτσόγλου, Χ. Κοντοές, Κ. 
Κουτρούµπας, Γ. Μπαλάσης, Ι. Παπουτσής, Α. Ροντογιάννης, Ο. Συκιώτη, Σ. 
Σολωµός, Α. Τσούνη και οι συνεργάτες και οι συνεργάτες  Π. Σισµανίδης και Θ. 
Χαιρεκάκης 

Η διάρκεια του Προγράµµατος είναι τέσσερα εξάµηνα και οι φοιτητές πρέπει να 
παρακολουθήσουν τρία εξάµηνα διδασκαλίας µαθηµάτων, ενώ το τέταρτο εξάµηνο 
είναι αφιερωµένο στην πτυχιακή εργασία. 

Περισσότερες πληροφορίες στο http://space.uop.gr/ Twitter: @SpaceMSc 

Επιπλέον, δίδαξαν τα ακόλουθα µαθήµατα κατά το ηµερολογιακό έτος 2015. 
 
q Γ. Μπαλάσης: «Τεχνολογία των Αισθητήρων», Z΄ εξάµηνο, Τµήµα 
Ηλεκτρονικών Μηχανικών, ΤΕΙ Αθήνας  
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q Α. Ροντογιάννης: «Ψηφιακή Επεξεργασία Εικόνας και Εφαρµογές»,  ΣΤ’ 
Εξάµηνο, Τµήµα Πληροφορικής και Τηλεµατικής, Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 

q Ο. Συκιώτη: Μάθηµα στο Θερινό Σχολείο “Split Remote Sensing Summer 
School 2015 – Environmental Security : Remote Sensing of Natural Resources” 
(Θεσσαλονίκη 18-22 Μαϊου 2015)  

q Π. Ηλίας: Εισαγωγή στο Παγκόσµιο Σύστηµα Εντοπισµού Θέσης GNSS - 
Παρατηρήσεις µε χρήση GNSS (Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, Τµήµα Γεωγραφίας, 
µεταπτυχιακό «Εφαρµογές Γεωπληροφορικής στη Διαχείριση Καταστροφών») 
 

Επίβλεψη διδακτορικών διατριβών 
 
Συνολικά 17 διδακτορικοί φοιτητές, οι οποίο παρουσιάζονται στην παράγραφο 3.1, 
βρίσκονται στο ΙΑΑΔΕΤ και εργάζονται στα πλαίσια του διδακτορικού τους υπό την 
επίβλεψη ερευνητών του Ινστιτούτου. Επίσης, ερευνητές του Ινστιτούτου 
συµµετέχουν σε επιτροπές επίβλεψης της έρευνας υποψήφιων διδακτόρων σε 
Πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα της Ελλάδος αλλά και του εξωτερικού. Οι 
σχετικές λεπτοµέρειες δίνονται στα βιογραφικά των ερευνητών του Ινστιτούτου. 
 
 
9. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ 
ΕΑΑ  

Συµµετοχή του ΙΑΑΔΕΤ στην 25η επέτειο του διαστηµικού τηλεσκοπίου 
Hubble 

	
Η Δρ. Α. Μπονάνου, εντεταλµένη ερευνήτρια του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ, συµµετείχε στην 
επιστηµονική οµάδα που παρατήρησε το αστρικό σµήνος Westerlund 2. Η εικόνα του 
σµήνους δηµοσιεύτηκε για την 25η επέτειο του διαστηµικού τηλεσκοπίου Hubble. Το 
σχετικό δελτίο τύπου : 
http://hubblesite.org/newscenter/archive/releases/2015/12/image/a/ 
 
 
Θέσεις ευθύνης ερευνητών του Ινστιτούτου σε συµβουλευτικές επιτροπές 
και σε διεθνείς οργανισµούς 
 
Μέλη του Ινστιτούτου συµµετέχουν σε µια σειρά από θέσεις ευθύνης προσφέροντας 
µε την εµπειρία τους σε διοικητικά θέµατα και τεχνικές αποφάσεις που έχουν άµεση 
επίδραση στην έρευνα. Επιλεκτικά παρουσιάζονται τα ακόλουθα: 
 
q Β. Αµοιρίδης: Εθνικός εκπρόσωπος στην Επιτροπή GMES/COPERNICUS.  
q B. Αµοιρίδης: Εκλεγµένο µέλος του πενταµελούς προεδρείου του Ευρωπαϊκού 
δικτύου επίγειων συστηµάτων lidar EARLINET (European Aerosol Research 
Network).  

q Ι.  Κεραµιτσόγλου: co-Leader της δράσης Global Urban Observation and 
Information της διεθνούς πρωτοβουλίας Group on Earth Observations (GEO). 

q Ι.  Κεραµιτσόγλου: Εκπροσωπος ΙΑΑΔΕΤ στην Ελληνική Εθνική Πλατφόρµα 
Μείωσης του Κινδύνου Καταστροφών που συντονίζει η Γενική Γραµµατεία 
Πολιτικής Προστασίας.  

q Χ. Κοντοές: Εθνικός εκπρόσωπος στο Πρόγραµµα H2020-Space της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.   
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q Ο. Μαλανδράκη: Μέλος της Ελληνικής επιτροπής στο Science Programme 
Committee της ESA.  

q Ο. Μαλανδράκη: Solar-Terrestrial (ST) Deputy President, European Geophysical 
Union (EGU), Solar-Terrestrial Sciences Division (2014 - ). 

q Γ. Μπαλάσης: Εθνικός εκπρόσωπος στη Διαχειριστική Επιτροπή του 
Προγράµµατος “Space Situational Awareness” της ESA. 

q Γ. Μπαλάσης: Secretary, Earth Magnetism and Rock Physics (EMRP) Division, 
European Geosciences Union (EGU). 

q Α. Μπελεχάκη: “Near-Earth Space Data Infrastructure for e-Science (ESPAS) 
(2011 - 2015)” ESPAS Scientific Manager: Α. Μπελεχάκη. Φορέας 
Χρηµατοδότησης: European Commission, FP7. Προϋπολογισµός 4.800.000€. 
Χρονική Διάρκεια: 2011-2015.  

q Α. Μπελεχάκη: Μέλος της επιτροπής αξιολόγησης των υποψηφίων για το 
διεθνές βραβείο "Birkeland Medal" που απονέµεται κάθε χρόνο από την 
Νορβηγική Ακαδηµία Επιστηµών σε επιστήµονες διεθνούς κύρους για την 
εξαιρετική συµβολή τους στην επιστήµη του διαστηµικού καιρού. 

q Α. Μπελεχάκη: Μέλος της Επιτροπής Space Weather Working Team της 
Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Διαστήµατος. 

q Α. Μπελεχάκη: Μέλος του Επιστηµονικού Συµβουλίου του Κέντρου Αριστείας 
Διαστηµικών Ερευνών της Ακαδηµίας Επιστηµών της Φινλανδίας. 

q Α. Μπελεχάκη: Μέλος επιτροπών εµπειρογνωµόνων στη Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για την αξιολόγηση προτάσεων και ερευνητικών προγραµµάτων. 

q Α. Μπονάνου:  Εκλεγµένο µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου της Ελληνικής 
Αστρονοµικής Εταιρείας (2014-2016). 

q Α. Μπονάνου: Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής του "International 
Workshop on Wolf-Rayet Stars”, που πραγµατοποιήθηκε στο Potsdam, 
Γερµανία (1-5 Ιουνίου, 2015). 

q Α. Μπονάνου: Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής του 12oυ Ελληνικού 
Αστρονοµικού Συνεδρίου, που πραγµατοποιήθηκε στο Θεσσαλονίκη (28 
Ιουνίου-2 Ιουλίου, 2015) 

q Α. Μπονάνου:  Συµµµετοχή στην επιστηµονική οµάδα που παρατήρησε το 
αστρικό σµήνος Westerlund 2. Η εικόνα του σµήνους δηµοσιεύτηκε για την 25η 
επέτειο του διαστηµικού τηλεσκοπίου Hubble.  

q Ε. Ξυλούρης:  Εκλεγµένος Ταµίας του Διοικητικού Συµβουλίου της Ελληνικής 
Αστρονοµικής Εταιρείας (2014-2016). 

q Μ. Ξυλούρης : Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής του 12oυ Ελληνικού 
Αστρονοµικού Συνεδρίου, που πραγµατοποιήθηκε στο Θεσσαλονίκη (28 
Ιουνίου-2 Ιουλίου, 2015) 

q Α. Ροντογιάννης: Affiliate Member of the Signal Processing Theory and 
Methods (SPTM) Technical Committee of the IEEE Signal Processing Society 

q Ν. Σηφάκις: Εθνικός εµπειρογνώµων αποσπασµένος στον Εκτελεστικό 
Οργανισµό του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Έρευνας (ERCEA – Βρυξέλλες). 

q Γ. Τσιροπούλα: Εκλεγµένο µέλος του Διοικ. Συµβουλίου του European Solar 
Physics Division/European Physical Society 

q Β. Χαρµανδάρης: Μέλος του Board of Directors του περιοδικού Astronomy & 
Astrophysics. 

q Β. Χαρµανδάρης: Μέλος του Haute Conseil Scientifique του Αστεροσκοπείου 
Παρισιού.  

Συµµετοχή ερευνητών του Ινστιτούτου σε επιτροπές του Ε.Α.Α. 
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q Χ. Κοντοές: Εκλεγµένος εκπρόσωπος των ερευνητών στο ΔΣ ΕΑΑ. 
q Π. Μπούµης: Γ. Γραµµατέας του Δ.Σ. του Συλλόγου Ερευνητών του ΕΑΑ 
q Γ. Μπαλάσης: Μέλος του Συλλόγου Ερευνητών ΕΑΑ. 

 
 
Διοργάνωση συνεδρίων και διεθνών συναντήσεων εργασίας 
 
q Α. Μπελεχάκη: Οργανώτρια του ‘Net-TIDE Science for Peace and Security 

NATO project Kick-Off Meeting’, Athens, Greece, 26-28 May 2015.  
q Α. Μπελεχάκη: Οργανώτρια του workshop ‘Travelling Ionospheric Disturbances: 

Detection and Propagation’, Athens, Greece, 8-10 June 2015.  
q Α. Μπελεχάκη: Convener ‘Pilot network for Travelling Ionospheric 

Disturbances', European Space Weather Week 12, Oostende, Belgium, 23-27 
November 2015. 

q Α. Μπελεχάκη: Convener of the splinter meeting ‘HF channel modelling', URSI 
AT-RASC 2015, Gran Canaria, Spain, May 18-22 2015. 

q Γ. Μπαλάσης: Convener. “EMRP2.3 Innovative techniques to unveil hidden 
features of the geomagnetic field”, European Geosciences Union General 
Assembly 2015, Vienna, Austria, 12 April – 17 April 2015. 

q Γ. Μπαλάσης: Co-Convener. “JA5 Physical Processes Prior to and During 
Earthquakes, Reliability of Precursors”, International Union of Geodesy and 
Geophysics (IUGG) 2015, Prague, Czech Republic, 22 June – 2 July 2015. 

q Α. Μπονάνου: Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής του "International 
Workshop on Wolf-Rayet Stars”, που πραγµατοποιήθηκε στο Potsdam, 
Γερµανία (1-5 Ιουνίου, 2015). 

q Α. Μπονάνου, Μ. Ξυλούρης: Μέλη της Επιστηµονικής Επιτροπής του 12oυ 
Ελληνικού Αστρονοµικού Συνεδρίου, που πραγµατοποιήθηκε στο Θεσσαλονίκη   
(28 Ιουνίου-2 Ιουλίου 2015). 

q Ο. Μαλανδράκη: Πρόεδρος Επιστηµονικής και Τοπικής Οργανωτικής Επιτροπής 
(SOC & LOC), International Conference ‘Solar Variability and its Heliospheric 
Effects’, Athens, Greece, 2-6 November, 2015. 

q Ο. Μαλανδράκη: Μέλος της Επιστηµονικής Οργανωτικής Επιτροπής (SOC), 
Seventh Workshop, Solar Influences on the Magnetosphere, Ionosphere and 
Atmosphere, Sunny Beach, Bulgaria, 1-5 June 2015.  

q Ο. Μαλανδράκη: Convener, ‘Open Session on the Sun and Heliosphere 
(including Hannes Alfvén Medal Lecture)’, ST 1.1., European Geosciences 
Union General Assembly 2015, Vienna, Austria, 12-17 April 2015. 

q Ο. Μαλανδράκη: Μέλος του International Scientific Programme Committee 
Member, 34th International Cosmic Ray Conference, The Astroparticle Physics 
Conference, The Hague, The Netherlands, 30 July - 6 August 2015. 

q Ο. Μαλανδράκη: Convener, ‘Session 4: Solar Stroms: Flares, CMEs, and Solar 
Energetic Particle (SEP) events’ 12th European Space Weather Week, Oostende, 
Belgium, 23-27 November 2015. 

	
 
Συµµετοχή σε συντακτικές επιτροπές διεθνών επιστηµονικών περιοδικών 
 
q B. Αµοιρίδης: Μέλος του Editorial Board του διεθνούς περιοδικού Atmospheric 

Measurement Techniques της European Geophysical Union (EGU). 
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q Β. Αµοιρίδης: Μέλος της συντακτικής επιτροπής του επιστηµονικού περιοδικού 
“ISRN Meteorology” της Hindawi Publishing Corporation  

q A. Αναστασιάδης: Μέλος του Editorial Board Entropy. 
q A. Αναστασιάδης: Μέλος του Editorial Board International Review of Physics. 
q Ι. Κεραµιτσόγλου: Εditorial board of Board of Remote Sensing Applications: 

Society and Environment (Elsevier) 
q Ι. Κεραµιτσόγλου: Co-Guest Editor του Special Issue "The Application of 

Thermal Urban Remote Sensing to Understand and Monitor Urban Climates" 
του περιοδικού Remote Sensing (MDPI) 

q Γ. Μπαλάσης: Editor for Magnetosphere and Space Plasma Physics, Annales 
Geophysicae. Review Editor, Frontiers in Astronomy and Space Sciences. 

q A. Μπελεχάκη: Studia Geophysica et Geodaetica, Associate Editor (Publisher: 
Springer) 

q A. Μπελεχάκη: Journal of Space Weather and Space Climate, Editor-in-Chief 
(IF: 2.519, Publisher: EDP Sciences) 

q Α. Ροντογιάννης: Μέλος της συντακτικής επιτροπής του διεθνούς επιστηµονικού 
περιοδικού EURASIP Journal on Advances in Signal Processing, Springer. 

q Α. Ροντογιάννης: Μέλος της συντακτικής επιτροπής του διεθνούς επιστηµονικού 
περιοδικού Signal Processing Journal, Elsevier.  

q Ν. Σηφάκις: Συν-εκδότης του International Journal of Navigation and 
Observation. 

q Γ. Τσιροπούλα: Μέλος του Editorial Board of ISRN Astronomy and Astrophysics 
Journal. 

q Ο. Μαλανδράκη: Μέλος του Editorial Board του διεθνούς περιοδικού American 
Journal of Space Science. 

q Ο. Μαλανδράκη: Μέλος του Editorial Board του διεθνούς περιοδικού Sun and 
Geosphere, The International Journal of Research and Applications. 

q Ι. Τσαγγούρη: Μέλος του Editorial Board του Journal of Space Weather and 
Space Climate. 

	
Συµµετοχή σε κρίση εργασιών σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά 
 
Ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ διατελούν ως κριτές σε Διεθνή επιστηµονικά περιοδικά όπως 
(Nature - International Journal of Remote Sensing, Sensors, MDPI JAG, Elsevier - IET 
on Image Processing - Annales Geophysicae - Astronomy & Astrophysics - 
Astrophysical Journal - Monthly Notices of the Royal Astronomical Society - Advances 
in Space Research - Entropy - Journal of Geophysical Research - Natural Hazards and 
Earth System Sciences - IEEE Transactions on Signal Procesing, IEEE Transactions 
on Image Processing - IEEE Transactions on Geoscience and Remote Sensing, IEEE 
Journal of Selected Topics in Applied Earth Observations and Remote Sensing 
(JSTARS) - Remote Sensing of Environment - International Journal of Navigation and 
Observation - Solar Physics - Journal of Geophysical Research-Space Physics - 
International Journal of Remote Sensing - International Journal of Remote Sensing - 
Journal of Geophysical Research - Space Weather, κ.α.) 
 
Επιπλέον συµµετέχουν στην αξιολόγηση επιστηµονικών προτάσεων που έχουν 
υποβληθεί σε εθνικούς (πχ ΕΣΠΑ) αλλά και διεθνείς οργανισµούς (πχ ESA, Marie-
Curie, Horizon-2020 NASA κτλ). 
 
Κύκλος διαλέξεων του ΙΑΑΔΕΤ 
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Το 2015 συνεχίστηκαν τα 30 τακτικά σεµινάρια στο ΙΑΑΔΕΤ. Μεταξύ των οµιλητων 
υπήρχαν οι Dr. Fabrizio Nicastro (INAF - Astronomical Observatory of Rome, Italy), 
Dr. Karl-Ludwig (Klein Observatoire de Paris, France), Prof. Jeremy Mould 
(Swinburne University of Technology, Australia), Dr. Reik Donner (Potsdam Institute 
for Climate Impact Research, Germany), Dr. Foteini (Claire) Lykou (University of 
Vienna, Austria), Dr. George Livadiotis (Southwest Research Institute, USA), Prof. 
Mihalis Mathioudakis 
(Queen's University Belfast, UK), Dr. Richard J. Tuffs (Max Planck Institute for 
Nuclear Physics, Germany), Dr. Titos Matsakos (University of Chicago, USA), Prof. 
George Efstathiou (Cambridge University, UK), Prof. Paul Goldsmith (Jet Propulsion 
Laboratory, Caltech, USA), Prof. Paulo S.R. Diniz (Federal University of Rio de 
Janeiro, Brazil), Dr. Nicolas Sifakis (National Observatory of Athens, Greece), Dr. 
Panayotis Lavvas (Universite De Reims Champagne Ardenne, France) προέρχονται 
από ερευνητικά ιδρύµατα εκτός των Αθηνών. Ο αναλυτικός κατάλογος και τίτλοι 
όλων των οµιλιών είναι διαθέσιµα στην ιστοσελίδα του ΙΑΑΔΕΤ. 

Επίσης, κάθε Παρασκευή γίνεται συνάντηση "journal club" αστροφυσικής όπου 
συµµετέχουν ερευνητές, µεταδιδακτορικοί ερευνητές και φοιτητές, στην οποία 
συζητούνται πρόσφατες δηµοσιεύσεις και γίνεται ενηµέρωση για καινούριες 
ανακαλύψεις.  
 
 
10. ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Το Ινστιτούτο εξακουλουθεί να παρέχει µια σειρά από υπηρεσίες 
 

q Ο Ιονοσφαρινικός Σταθµός – Athens Digisonde (http://www.iono.noa.gr) 
παρέχει σε πραγµατικό χρόνο (24/24, 7/7)  σε 550 χρήστες:  

• Ιονοσφαιρικές παρατηρήσεις σε πραγµατικό χρόνο: 
- Ιονογράµµατα Doppler 
- Κρίσιµες ιονοσφαιρικές παράµετροι διάδοσης 
- Ταχύτητες ολίσθησης 
- Στιγµιαία χαρτογράφηση πηγών ανάκλασης ιονοσφαιρικών σηµάτων 
- Ηµερήσια κατευθυντογράµµατα 

• Ιονοσφαιρικές προγνώσεις για τις επόµενες 24 ώρες 
• Προειδοποιήσεις για επερχόµενες ιονοσφαιρικές καταιγίδες πάνω από την 
Αθήνα 

• Υπολογισµός της µέγιστης χρησιµοποιούµενης συχνότητας (MUF) για 
συγκεκριµένες ραδιο-ζεύξεις στον Ελληνικό χώρο. 

 
q Το σύστηµα DIAS: European Digital Upper Atmosphere Server 

http://dias.space.noa.gr προσφέρει σε 627 χρήστες 
• Συνθήκες της ιονόσφαιρας πάνω από την Ευρώπη σε πραγµατικό χρόνο: 

- Ιονογράµµατα  
- Ευρωπαϊκοί χάρτες των παραµέτρων foF2, M(3000)F2, MUF και της 
ηλεκτρονικής συχνότητας µε το ύψος 

- Απεικόνιση της τρέχουσας ιονοσφαιρικής δραστηριότητας πάνω από την 
Ευρώπη 
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• Μακροπρόθεσµες ιονοσφαιρικές προγνώσεις των κρίσιµων συχνοτήτων  foF2, 
M(3000)F2 και MUF για τους επόµενους 3 µήνες 

• Αναλυτική πρόγνωση της παραµέτρου foF2 για τις επόµενες 24 ώρες  
• Προειδοποιήσεις (ALERT) για επερχόµενες ιονοσφαιρικές καταιγίδες στην 
Ευρώπη 

• ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ (EIS): European Ionosonde Service (ESA-SSA) 
http://swe.ssa.esa.int/web/guest/dias-federated   
o Χαρτογράφηση της παραµέτρου TEC και της αναλυτικής συνάρτησης της 
ηλεκτρονικής πυκνότητας µέχρι το ύψος των GEO δορυφόρων, στα 
µεσαία πλάτη στην Ευρώπη 

o Χαρτογράφηση της κρίσιµης παραµέτρου foF2 για τα µεσαία και βόρεια 
πλάτη στην Ευρώπη. 

 
q Σύστηµα παρακολούθησης των ροών ηλιακών πρωτονίων SEPF (Solar 

Energetic Particle Flux) tool. Το ΙAAΔΕΤ, ανάπτυξε και λειτουργεί ένα 
σύστηµα παρακολούθησης των ροών ηλιακών πρωτονίων που εµφανίζονται κατά 
την ανάπτυξη έκτακτων ηλιακών επεισοδίων 
(http://proteus.space.noa.gr/sepf_tool/). Οι ροές των ηλιακών πρωτονίων 
υπολογίζονται σε σχεδόν πραγµατικό χρόνο (near real time), από 
αυτοµατοποιηµένους ειδικούς αλγόριθµους που αναπτύχθηκαν από την 
ερευνητική οµάδα του ΙAAΔΕΤ, και αναλύουν τις µετρήσεις του ανιχνευτή 
σωµατιδιακής ακτινοβολίας SREM (Standard Radiation Environment Monitor) του 
Ευρωπαϊκού Οργανισµού Διαστήµατος. Για τον υπολογισµό των ροών ηλιακών 
πρωτονίων του SEPF tool χρησιµοποιούνται οι µετρήσεις των µετρητικών 
διατάξεων SREM που βρίσκονται εγκατεστηµένες στις ευρωπαϊκές διαστηµικές 
αποστολές INTEGRAL, Rosetta, Herschel και Planck. Τρέχοντα καθώς και ιστορικά 
αποτελέσµατα των υπολογισµών των ροών παρουσιάζονται στο διαδίκτυο, 
παρέχοντας σηµαντικές πληροφορίες σε επιστήµονες διαστηµικής καθώς και σε 
µηχανικούς που ενδιαφέρονται για τα επίπεδα και τις επιδράσεις της σωµατιδιακής 
ακτινοβολίας στη λειτουργία των δορυφορικών υποσυστηµάτων. 
 

q Σύστηµα Πρόγνωσης Ηλιακών Ενεργητικών Γεγονότων και Εκλάµψεων 
FORSPEF  (FORecasting Solar Particle Events and Flares) tool. Το 
ΙΑΑΔΕΤ, ανάπτυξε και λειτουργεί το σύστηµα FORSPEF tool 
(http://tromos.space.noa.gr/forspef) που παρέχει πρόγνωση ηλιακών εκρηκτικών 
γεγονότων όπως οι ηλιακές εκλάµψεις, µε ταυτόχρονη προβολή των εκτιµώµενων 
χαρακτηριστικών των σχετιζόµενων στεµµατικών εκτοξεύσεων µάζας (πιθανότητα 
εµφάνισης και ταχύτητα), καθώς και τη συνεπακόλουθη πιθανότητα εµφάνισης 
ηλιακών ενεργητικών σωµατιδίων σε 24-ώρη βάση, µε ρυθµό ανανέωσης 3 ώρες, 
για ενεργές περιοχές του Ήλιου. Επιπρόσθετα, το σύστηµα παρέχει προγνώσεις 
ως προς την πιθανότητα εµφάνισης ηλιακών ενεργητικών σωµατιδίων καθώς και 
για τα προσδοκώµενα χαρακτηριστικά αυτών (χρονική διάρκεια, µέγιστη ροή 
σωµατιδίων και χρόνος ανόδου) βασιζόµενο σε δεδοµένα ηλιακών εκρηκτικών 
γεγονότων (εκλάµψεων και στεµµατικών εκτοξεύσεων µάζας) πραγµατικού 
χρόνου (near real time), παρέχοντας ολοκληρωµένες προβλέψεις µε ρυθµό 
ανανέωσης 15 - 20λεπτά. Τα παρεχόµενα αποτελέσµατα της υπηρεσίας είναι 
χρήσιµα σε διαχειριστές διαστηµοπλοίων και δορυφόρων, σε επανδρωµένες 
διαστηµικές πτήσεις, σε προγνωστικά κέντρα διαστηµικού καιρού καθώς και σε 
επιστήµονες. 
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q Σύστηµα Παρακολούθησης του Αστικού Θερµικού Περιβάλλοντος από 
το Διάστηµα. Στην Κεντρική σελίδα του ΕΑΑ (www.noa.gr) βρίσκεται η 
υπηρεσία «Θερµοκρασίες Πόλεων».  

 
q Υπολογισµός και ετήσια έκδοση ηµερολογιακών στοιχείων του ΙΑΑΔΕΤ. 
Υπολογισµοί αστρονοµικών φαινοµένων και άλλων ηµερολογιακών στοιχείων για 
διάφορες περιοχές της χώρας που ζητούν πολίτες και οργανισµοί µε αιτήσεις από 
το ΕΑΑ. Ο υπολογισµός και η έκδοση αυτών των στοιχείων γίνεται από τους Δρ Α. 
Δαπέργολα και Δρ Ι. Μπέλλα-Βελίδη. Η έκδοση και διανοµή αυτών των στοιχείων 
αποτελεί έναν από τους οικονοµικούς πόρους  που διαθέτει το Ινστιτούτο. 

 
 
 

11.  ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Ταχυδροµική διεύθυνση: 
Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 
Ινστιτούτο Αστρονοµίας, Αστροφυσικής, Διαστηµικών  
Εφαρµογών & Τηλεπισκόπησης 
Ιωάννου Μεταξά & Βασιλέως Παύλου 
15236 Πεντέλη Αττικής 

 
Τηλέφωνο γραµµατείας ΙΑΑΔΕΤ (κ. Ουρανία Κουµεντάκου):   210-8109171 
FAX γραµµατείας ΙΑΑΔΕΤ: 210-8040453 
Ιστοσελίδα ΙΑΑΔΕΤ:  http://www.astro.noa.gr 
 

 

Το προσωπικό του ΙΑΑΔΕΤ - Ιανουάριος 2016 

		

	


